

AREGGEL

Ara 10 fillér

A. M. N. MŰVEI
NYILV. OSZT.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
VI. KERÜLET, TERÉZ-KÖRÜT 52. SZÁM

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

VASÁRNAP DÉLUTÁN 3 ÓRÁTÓL NYOMDAI
SZERKESZTŐSÉG: VII. MÉRSA UCCA 4.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
TELEFON: 27-8-82 ÉS 27-8-83

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

VASÁRNAP DÉLUTÁNTÓL ÉJJEL
1-IG A SZERKESZTŐSÉG TELEFON-
SZAMAI: 46-2-96, 46-0-43 42-9-78

XII. évfolyam

Budapest, 1933 november 27

48. szám

Franciaország közeledése Németországhoz az új francia kormányprogram!

Kiverték a nyilaskeresztes tüntetőket Fábián Béla beszámolójáról

Borzalmas szerencsétlenség a „Pharmacia“ vegyészeti gyárban: hét súlyos sebesült!

NEM BÍRJUK TOVÁBB!

IRTA: LÁZÁR MIKLÓS

Pénzügyminiszter Úr! E borongós koratéli napoknak néhány délelőttjét valamelyik adófel-számolási bizottság épületében töltöttem. A sa-ját szememmel akartam látni, a saját fülemmel hallani, mint végződnek ezek a híres felszólam-lási tárgyalások, amelyeken az általános kere-seti, jövedelmi és vagyoadóügyekben beadott fellebbezéseket tárgyalták. Ezeknek ugyanis *sorsdöntő* jelentősége van, mert a közelharc itt az adóalap megállapításáért folyik.

A játék nem megy babra, Pénzügyminisz-ter Úr!

Az adóalap végleges elhatározása kereske-dőnek, iparosnak, lateinernek élethalál kérdése, ezzel áll vagy bukik ma a polgári egzisztencia, mert a legkülönfélébb pótlékok és különadók az adóalap szerint automatikusan alakulnak.

Az előszoba falának támaszkodom, féllában állok, mint a gólyamadár, kezemben a note-szem, jegyzek. Adóalany magyar testvéreink izgalomtól fojtott hangon, amelynek szapora pulzusa és erős szívdozása a belső kísérőzeneje, az elmúlt gonosz gazdasági év esőkent kere-seteire és jövedelmeire hivatkoznak, míg a kinstár képviselője természetesen a tavalyi adóalap fentartására, vagy emelésére törekszik. Eddig a birkózás egészen szabályos és megfelel a fair play elveinek. Egészen a döntés pillana-táig! Ekkor a szembénálló felek helyzete vál-tozik: a kinstár képviselője bírónő, adó-alany magyar testvéreink pedig vádlottokba süllyed. A zárt tárgyaláson, amelyen a bizott-ság verdiktjét meghozza, a kinstár képviselője résztvehet, míg az adózó kizárva didereg a fo-lyosón, percenként emelkedő vérnyomással. Száz határozat közül kilenvenben a kinstár győz, az adóalany elbukik és miután e határo-zatokat már csak birtokon kívül lehet megfe-llebbezni, a kivetett adót akár nyomban be is lehet hajtani szegény páran. Ugy is vonul ki innen az adózók csüggedt, reménytelen társa-

dalma, mintha a polgári munka szétugrasztott, megvert hadserege özönlene a ködbevesző, rész-vétlen pesti utcákra . . .

E tapasztalatok után ujjongva üdvözöltem a híradást, hogy a Pénzügyminiszter Úr azait az eréllyel, amely eddigi tevékenységét jel-lemzi, végre hozzáfogott adórendszerünk meg-reformálásához. A jó Isten megvilágította a Pénzügyminiszter Úr elméjét, — így fohász-kodtam az adófelügyelőség dohos kapualjában, — hiszen mi is évek óta szüntelenül és fárad-hatatlanul harsogtuk és hörögtük ezeken a ha-sábokon, hogy adóreform nélkül nincs gazda-sági javulás, nincs belső megnyugvás és nincs politikai haladás Magyarországon.

A magyar adórendszer ugyanis nemcsak belső szerkezetében, felépítésében, lélektani felleveiseiben, hanem külső rendjében, szerke-zetében és mechanizmusában is elporladt, elte-metett korszak alkotása. Ez a korszak lúdtollal írt és nem írógéppel; a mai idők könyveléstani és üzemteni újításairól ándungja sem lehetett. A bürokrácia barokk korszakában épült fel ez a már idült és vészes véredényelmesedésben szenvedő adórendszer, amely például termé-szetesnek tartotta, hogy az adófizető polgár adó- és illetékügyeit nem egyetlen központi szerv, hanem öt: adószámviteli hivatal, adófel-ügyelőség, pénzügyigazgatóság, a pénzügy-miniszterium egyenesadóosztálya és a díj- és ille-tékkiszabási hivatal intézi.

A Pénzügyminiszter Úr szép és érdemes pályafutása gyakorlati bankszakmában kezdődött. Képzelve hát el, mily gyorsan szorulna gyógykezelésre annak a pénzügyintézetnek ügy-vezetése, amelynek különböző helyen és külön-böző vezetési alatt állana az igazgatósága, a könyvelősége, a levelezése, másuttal ülne össze a adófelügyelőbizottsága és a közgyűlés. A magyar adórendszerünk szerény nézetünk szerint abból a cáfolhatatlan tényből kell kiindulnia, hogy

Kr. u. 1933-at és nem 1876-ot írunk, tehát az adófizető polgár idejének, idegeinek, pénzének és türelmének kímélésére az államhatalomnak igénybe kell vennie mindazokat a segédeszkö-zőket, amelyeket a technikai forradalom a füstnélküli lóporral és a bombavetőrepülőgé-pekkel egyidőben bocsátott rendelkezésére. E segítőeszközök révén talán mégis csak lehetővé válik, hogy a magyar adófizető minden év első két hetében pontos adókiszabást kapjon, az adó-fellebbezések néhány hét alatt, de mindenesetre az év első negyedében elintéztessenek, hogy minden rendű és rangú polgárának anyagi vi-szonyairól az adóhatóságoknak legalább meg-közelítőleg pontos és elfogulatlan képe legyen és egy adószámla tisztázása ne váljék olyan szörnyű problémává, mint a kör négyesögste-tése.

Ez persze az éremnek csak az egyik oldala! A másik, elismerjük, hosszabb, nehezebb feladat: az adórendszer érdemi reformja.

A magyar államnak a folyó költségvetési évben előirányzott 752 millió pengő bevételi összegéből egyenesadókra 247 millió pengő esik, tehát az összebevételnek alig egyharmada. Mégis ez az egyharmad mennyi könnybe, verejtékbe, álmatlan éjszakába, interpellációkba, ujság-cikkbe, támadásba, fellebbezésbe, panaszba, közvetítésbe, utánjárásba kerül! Higgye el a Pénzügyminiszter Úr, hogy az erre fordított energia és idő a kimutatott összegnek százszo-rósát vonja el a nemzeti munkától . . .

Vajjon az egyenesadó igazságos, embersé-ges és a mai időkhez alkalmazkodó rendszerének reformja talán olyan herkulusi erőpróba-e, amelyhez hozzáfogni meddő, hiábavaló fáradság? Olyan lehetetlen kívánság-e, hogy az egye-nesadó terhért másként osszuk el, mint eddig? Hiszen a 247 millióból 30 millió esik földadóra, 80 millió házadóra, marad 130 millió pengő egyenesadóbevétel, amelynek becslétesebb, méltányosabb elosztása a legszebb feladat, mely egy fiatal és tudós miniszterre várhat . . .

Miniszter Úr! Tegye párnája alá ma éjsza-kára ezt a két számadatot:

1912-ben 91 pengő adóteher esett a pesti pol-gárra fejenként, ma, 1933-ban a közszégi adókkal együtt 209 pengő a fejenkénti adóteher.

A dolgozó polgár teherbíróképességének húrjai a végsőkig vannak feszítve, már resz-keznünk kell az elpattanásuktól!

— Nem bírjuk tovább!

Rejtvényyszelvény

Név:
 Lakás:
 A keresztrejtvények ezzel a szelvényvel küldendők be
 itt vágja le!

Csillárok

átlólamdák, falikarok,
 ajándéktárgyak, írókészletek
 Csillárok és Világítás Rt.

VII., Erzsébet körút 41

Apponyi fölötti emlékbeszéddel veszi át Bethlen Apponyi örökét: a népszövetségi főmegbízotti tisztséget

(A Reggel tudósítójától.) Hetekkel ezelőtt számolt be A Reggel azoknak a tárgyalásoknak az eredményéről, amelyek a kormány és Bethlen volt miniszterelnök között folytak a népszövetségi főbiztos tisztség betöltéséről. Bethlen angliai előadókörútjának tapasztalaitól tette függővé elhatározását, de a hozzá közelálló kormánypárti körökben máris elintéztettek tartják, hogy a volt miniszterelnök Apponyi Albe gróf örökébe lép és a Népszövetségnek ő lesz Magyarország állandó főmegbízottja. A Reggel megbízható értesülése szerint február 7-én, Apponyi halálának évfordulóján, Bethlen mond az Akadémiában emlékbeszédet a nagy magyar államférfiről és így ezzel az Apponyi fölötti emlékbeszéddel venne át Apponyi örökét: a népszövetségi főmegbízotti tisztséget.



Gáspár Antal rajza
A Reggel számára

Természetes, hogy ennek a tisztségnek az elvállalása bizonyos tekintetben a belső politikából való kikapcsolódást jelentene, a tisztség megtartása pedig, — mint Bethlen környezetében

hangoztatják — részben a belpolitikai helyzet alakulásától is függ. Ebben az ügyben egyébként

Bethlen hazaérkezése utáni formális döntés történik

és nem tartják kizártnak, hogy már a januári leszűrés konferencián Bethlen f. gja mint népszövetségi főmegbízott Magyarországot képviselni.

A német hadügyminiszter és a nagyvezérkar főnöke is résztvesz az osztrák határon agyonlőtt katona temetésén

Berlin, november 26.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Nagy szabású külpolitikai demonstráció jellegét ölti a pénteki osztrák-bajor határcsúcsok során agyonlőtt német katona temetése, amelyet hétfőn délutánra tűztek ki. Schramacher temetésén, amely Nürnbergben lesz, megjelent Blomberg birodalmi hadügyminiszter és báró Hammerstein vezérkari főnök is.

Amit az emberek nem tudnak

Gyógyivókurát orvosi rendelet nélkül tartani veszélyes. Ivókurát csak természetes forrászavakkal, leginkább glaubersós gyógyvizekkel lehet tartani, még pedig úgy, ahogy azt az orvos előírja. Kimondottan glaubersós forrásvíz pedi csak egy van Magyarországon, a **PIRA** természetes glaubersós gyógyvíz. Ezt minden orvos tudja. Vigyázzunk tehát, mielőtt a reklámozott kúrázásokba belekezdzenek, kérdezzük meg orvosunkat, mert ma már nyakló nélkül, jobbra-balra ajánlanak ivókurákat.

— A magyar nép gondolkozása felől senkit sem távozt meg a napidíjért tüntetőknek és az előre bejelt nett felvonatása, amely itt megfelelő fogadtatásra talált.

A még mindig igazított közönség felállva tapsol, Fábrián pedig tovább beszél:

— Helyeslem a gazdák megsegítését, habár eredményesen csak a közterhek csökkentése és piacok szerzése segítené. Ugyanakkor, midőn a lateiner, a kereskedő, az iparos, a magántisztviselő és a munkás hozzájárulását igénybeveszik a bajba jutott gazdák részére, a városi polgárság elvárhatná, hogy legalább ugyanazt az adóterhesi kedvezményt adják meg neki, amelyet a védett birtokok tulajdosai kapnak. Mikor Európa egy jelentékeny része a szabadság és demokrácia eszméit lábbal tapossa, mikor az államrend nem mindenütt maradt meg szentségnek.

Magyarországnak a rend országának kell lennie, ahol a törvényt szigorúan betartják és betartatják.

A gyűlés végén erős rendőri kísérettel lepte el a Vigadó környékét, nehogy az uccán folytatódjanak a rendezvések. Tiszteleg tüntetőt állítottak elő a főkapitányságra, ahol megállapították, hogy valamennyien Mészöly nyilaskeresztes pártjának tagjai. A tüntetőket igazoltatás után elbocsátották a rendőrségre.

Uj nyom és uj hajsza a bankuceai gangsterek után

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnapra virradó éjszaka lázas munka folyt a főkapitányságon, ahol már-már azt hitték, hogy kézrekerülnek a szerdán elkövetelt

bankuceai rablás autós banditái.

Egy benzinkút kezelője jelentkezett ugyanis szombaton este és elmondta, hogy a rablás után megállt kútja előtt az a szürke autó, amelyet az újságokban megjelent leírásokból ismer.

Két utasa nagyon igazgatóan viselkedett.

A benzinkút kezelője, aki a Kispest felé haladó útvonalon állomásozik,

pontos személyleírást

adott a két autótasról és ez a személyleírás körülbelül egyezik a bankuceai rablók személyleírásával. A detektívek megmutatták neki a bűnözők albumait és ő haladéktalan

ráismert az egyik arcukre.

amely egy többszörösen büntetett autófuvarozóval ábrázol. Azonnal detektívek rogtak ki a Reiter Ferenc utcába, ahol ez a rovimultu ember lakott, de ott azt a felvilágosítást kapták, hogy napokkal előbb elköltözött vidékre. Most

országos hajsza indult meg.

hogy kézrekerítsék ezt az embert, akiben a benzinkutas vallomása alapján a bankuceai gangster-roham egyik hőseit sejtik. A főkapitányságon

két fiatalembert is vallatnak, akiket szintén a bankuceai rablással gyanúsítanak.

Megverte a közönség a nyilaskeresztes tüntetőket, akik vasárnap megzavarták Fábrián Béla beszámolóját

(A Reggel tudósítójától.) Előre megszervezett betármnyal zavarták meg a nyilaskeresztesek Fábrián Béla vasárnap délelőtti beszámolóját a Vigadóban. Már Vitéz Aladár elnöki megnyitóján közben kiabálás, csoszogás és erőteljes köhögés hallatszott és a közönség idegesen püsszgett. A most következő szónokok: Negyedi Szabó Béla, Burger Dénes, Angyalffy Sándor, Ballagi Ernő és Földvári Béla beszédeit is megzavarta egyaránt közbekialítás, de a zsúfolásig megtelt nagy teremben a közönség nagyobb része nem is vetett ügyet a zavart eszmélőkre. Viharos taps fogadta Fábrián Bélát, aki azzal kezdte, hogy Budapest polgárságának ez a demonstrációja bizonyítja: a főváros hűségesen kitart a demokrácia mellett, ámbár

ma nem konjunkúra a demokrácia eszméit hirdetni.

— Magyarország a szabadság hazája volt mindenkori. — folytatta Fábrián — mi a szabadság eszméin növekedtünk, a minden ember egyenlő jogán, az egyenlőség és testvériség eszméin. Magyarországot Rákócziól és Kossuthól ismerik a világban, arról a Kossuthról, akinek neve a szabadság és demokrácia fogalmával azonos. Bármilyen magasra is esapunk a reakció hullámai,

ennek az országának, mely elnyomott testvérei részére jogot és szabadságot követel, a jog és szabadság hazájának kell lennie.

Ez az ország elszegényedett...

Ebben a pillanatban az ötödik sorban fekete télikabátos, posztókapkák, tizenegyle-húsz év körüli fiatalember állott fel egy székre és ezt kiáltotta:

— A nemzetközi zsidó demokrácia bünel!

Még tovább akart beszélni, de a körülötte állók lerángatták a székről és már vitték is kifelé a teremből.

Az emberek felugráltak helyeikről és igazgatóan, óriási lármában rohantak a tumultus felé. Fábrián elhalgatott, a temben levő néhány rendőr pedig igyekezett magának utat törni a kavargó tömegben keresztül. A zárzavarból kihallatszott a tüntetők hangos plujzása, majd néhány perc múlva végreharsogott a termen Fábrián Béla hangja:

— Örizzetek meg a nyugalmatokat, barátaim, mert ha elveszítitek a fejeteket, akkor ezek a betyárok oélt értéket!

A félig-meddig helyreállott nyugalomban Fábrián folytatói akarta beszéddét. Ekkor

a háttulb soroikból ismét fölemelkedett egy magastermetű fiatalember.

Erre, mint egy adott jelre a terem különböző pontjain egymásután ugrottak fel székekre a tüntetők és kiáltozni kezdtek: »A nemzetközi zsidósággal! Pillanatok alatt

valóságos közlehar fejlődött ki a tüntetők és a közönség között.

Feldühödött emberek vették körül a nyilaskereszteseket, karok és botok emelkedtek a t.vegébe, ütöttek-verték a tüntetőket és rángatták kifelé őket a teremből. Fábrián harsogva kiált valamit, a közönség éljenzi. Az általános verekedésben öklöcsapás éri az arcán Angyalffy volt bizottsági tagot is.

forrong az egész terem.

Végül is húsz rendőr nyomul be, egytől-egyig kivéve a tüntetőket és Fábrián így folytatja:

Uihelyi Nándor

vigjátéka

BARÁTOM A MILLIOMOS

a címszerepben
 Herman Thiemig

Keddtől
 kizárólag

CITY



különbözteljük meg a valódi bankjegyet a hamisítványtól

ASPIRIN
 TABLETAKON is megvan a valódiság jele: a Bayer-kereszti.

Meghülés első jeleinél és fájdalmaknál Aspirin-Tabletták

Gyógyszertárakban kapható

Lukács Pál, a Vígszínház hőszerelemese beszél — Paul Lucas hollywoodi életéről, karrierjéről

(A Reggel tudósítójától.) A Vígszínházban napok óta lázas izgalommal készülnek Lukács Pál fogadtatására. Elhatározták, ha majd a társalgóba bejön, senki egy szót sem említi a hatévi távollétét, Hollywoodot, egyszerű sörvisszat közsöntök s mindenki tovább folytatja majd a diszkuszust, rá sem fognak nézni. Valahogy ezt az izgalmat, ezt a gyanakvást érzem én is a szememben, ahogy szemben ül velem — hogy vajjon kíváncsi vagyok-e egyáltalán arra, hogy mi történt vele az elmúlt hat év alatt?

Megnyugtatom. Kíváncsi vagyok.
Semmit sem változott. Kispártolóbb, férfiasabb, nyugodtabb — később! Férfi. De a mögött a hüvös gentlemantípus mögött, amelyiknek egy film reklámpelátánya most előttem ül, emögött a Paul Lucas mögött szóval, ott bujlik, drukkol, mosolyog a régi Lukács Pál, a Vígszínház amozója, a kedves, könnyelmű, régi pesti Lukács Pál, — akikből azóta komoly hollywoodi filmsztár lett — és akikből azóta Amerika komoly férfít is nevelt. Komoly férfít és komoly művészt, akit komolyan is vesz, mert hiszen

1750 dollárt fizet neki hetenként.

— most, a nyolchetas szabadsága alatt is. Ennyit ér neki Paul Lucas, akkor is, ha nem játszik nekik.

Össze-nissa beszél eleinte, kérdésközlök, válasszol; belőlem nyeli az első korty Pest-! Nagyszerű szürke ruha van rajta, — azt hiszem ezt nem is Amerikából hozta, hanem Londonban csináltatta magának most az ott töltött hét alatt — fehér hosszujjú amerikai inga van, — ez nem valami különös, itt nálunk jobb ingeket csinálnak — s a nyakkendője is egy egyszerű lék-fehér nyakkendő, ez sem lehetett túlságosan drága. De a felöltője remekmű s a keménykalapja költemény. Nem igaz, hogy megkopaszodott! Valamivel ritkább a haja, de — Istenem...

Hol kezdjük? Természetesen, — dióhéjban — a Hollywoodba való megérkezés pillanatától:

— Nédának köszönhetek mindent és Jób Daninak. Nédas kergettek ki, — de Jóbtól tanultam meg járni is...

— Két évig szilens-et (néma filmet) csináltunk (minden második szava angol kifejezés s lehetőleg slang), abban nagyon jól ment nekem. Egyszer csak beosztottak a *Shopworn* című filmbe, amelyben *co-staroltak* (összesztárosították) Evelyn Brent-tel, — ez már karrier volt. Három napig dolgoztunk, akkor megjött Newyorkból a kábel, hogy *stoppoljunk*, nem csinálunk több *silens-et*, csak *talket*! Kész voltam. Jött egy newyorki színpadi színész átveté a szerepemet, engem felhívtak az irodába, ahol Ben Schulberg fogadott:

— Well, Paul I am terrible sorry, meghasad a szívem, de nem tudjuk használni. Magának még jár 18000 dollár, adok érte hatot és az úti költséget és Isten vele.

— Nekem tízenyolcezer jár, — feleltem. Tizenyolcezer és még csak tízenhétzerkilencszáz kilencvenkéne sem, dear Ben. És mosolyogtam. Ő is mosolyolt és azt mondta, hogy ad érte nyolcát. Aztán akart adni érte tízet és tízenketőt is.

— Mister Schulberg, — mondtam neki — a tízenyolcezeret önnek ki kell fizetni, azt én is nagyon jól tudja. De nehory azt hiszem, hogyha a tízenyolcát ki is fizeti, hogy én elmeanevén. Eppen ezért az úti költséget nem is fogadom el.

En itt maradok és megtanulok angolul!

— Azt nem tudja, — felelte Schulberg. — Majd megtátja, hogy tudom. Majd megmutatom magának.

Kicsit végignéztet, aztán keztenyújtott:
— All right, — mondotta — all right, Paul that's a go. En pedig hazamentem. Nyolc hónapig éjjel-nappal tanultam. Minden szerdán megkaptam a csekkemet, naponta nyolc órát tanultam egy angol fiúval, ültem otthon a rádió mellett s h ugattam azokat a rémes rádió annuszereket. Eszembe jutott, — csak egy színész lehet ilyen buta, hogy ilyen smi észébe juss n — a Lengyel Menyhért »Tai-fun-jia, amelyben Tokeramo azt mondja a japánoknak hogy *javuljanak meg szépen* németül, *men'enek a templomba*, mert ott hallanak szépen beszélni németül.

Elmentem a templomba, minden nap!

Nyolc hónapig a stúdióba be sem tettem a lábamat!

Nyolc hónap után aztán felmentem Schulberghez, két percig diszkuráltunk, slangben főleg — és a harmadik percében *al volt írva az új sze. désem...* Ez így elmondva, persze egyszerű. De azt nem lehet leírni, azt a »struggle-t, azt a veritékes kínlódást... amikor a repülőgépre ültem s kószáltam, akkor is folyton gyakoroltam: *why, where, what*, — ismételt em folyton magamban. A *kiejtést*, ami számomra a legfontosabb volt.

— Igaz is, Mi van a repüléssel?
— Szenvedélyesen szeretem.

Van saját repülőgépem is, amint ezt itthon is tudják, amint hallok. Ugyan-



»Sándorkám fizesse ki a taximat.« — mondja Lukács Pál a Vígszínház portásának, hatévi távollét után megérkezve, — mintha mi sem történt volna...

az a motorja van, mint a szegény Endresz Gyurka gépének.

— Jó pilóta vagy, Pál?

— Hatszáz repülőóram van eddig. De én nem akarok a legjobb pilóta lenni, csak a *Legőregőbb!* Engem Hollywoodban így hívnak: »fair weather pilot.« Szépítő-pilóta. Nekem nem muszáj repülni, én csak passzióból repülök, csak szállok fel, ha szép idő van. S ha baj van, leszálok. *Palm-Springs* és *Los Angeles* között, ahol cirkálni szoktam, — ez 126 miles — tizer hat repülőtér van. Ha becsukom a szemem, akkor is repülőtérre szállok le. S ha mégis baj van, Istenem — ez egy *part of the games*. Bele kell kalkulálni...

— Hollywood?

— Katherine Hepburn az új sztár.

Legutolsó filmjében én vagyok a partnere, nemsokára ide érkezik ez a kép. Grandiózus szí-

nész! Egy newyorki orvos felesége, színpadi színésznő volt, *kis esnyája béka*, eleinte *al akar-ták szerződtetni*. Két új képe van, a »Little women« és a »Morning glory«, — ezekben meg fogja boldondítani az egész világot.

— Magyarok?

— Korda a legnagyobb! Londonban éljenzik az uccán! A VIII. Henrik bemutatója után

a walesi herceg irt neki egy köszönőlevelet, hogy megteremtette az angol filmgyártást.

Biller csinálja ép most, mig itt Pesten beszélgetünk, a karrierjét Hollywoodban; játszott abban a film-ben, amely a meggyilkolt Csernak csikagói polgármester életéről szól. S kapott két új filmre is szerződést.

Nézem, jegyzem, hallgatok. Lukács Pál kedd reggelig marad Budapesten, innen Párizsba utazik, meg van hívva a Bernstein-premierre, amit nagy megtiszteltetésnek tart, az *író személyesen hívta meg*. Párizsból Londonba repül s kilencedikén már indul a hajója Southamptonból — vissza. Vasárnapi programja: *korán délután be fog menni a Vígszínházba*, le fog ülni a társalgóba s ahogy az első színész bejön, esettinteni fog az újjával, hogy »ejnye, megint szinte lekésté az előadást«. Őt nem fogják ugatni. Ezt mosolyogva mondja, boldogan. És hozzáteszi szerényen, kedvesen:

— Meg vagyok győződve róla, hogy ha nem volna szerződésem odakint Hollywoodban és hogy ha nem volna nekem rendezett anyagi viszonyaim, akkor nem volna olyan érdeklődés irántam ide-haza Pesten sem, mint amilyen esetleg így van. Megtanultam:

az emberek semmit sem tisztelnek jobban, mint az anyagi függetlenséget.

Jövőre lejár a szerződés — s én nem szeret-ném többé megújítani. Hívnak a Broadwayre is, Londonba is színpadra játszari. *Freelance*-olni (szabadportyázni) szeretnék ezentúl, — akkor hébe-hóba Pestre is eljöhethék egy-egy szerepet eljátszani...

Mert ez... mégis...
Ertem Pál.

Egyed Zoltán.

Mindenki

Mindenkinek

vásárol, ha itt a karácsony!!

Örömet szerez

annak, akinek a részére vesz, — saját magának mert olcsón vesz, — nekünk, mert mo dúnkban van behízonytani, hogy milyen jó! izlése sen és olcsón tudjuk b. veoinak kiszolgálni.

Karácsonyi okkáziónkból kiemeljük a következőket:

| | | | |
|------------------------------|--|------|----|
| Creme de Chine | tiszta selyem, divatszínekben, 96 cm széles | 4.— | 60 |
| Selyem toile lavable | lehárneműre alkalmas, 92 cm széles | 5.50 | |
| Piszta selyemtaffet | ancruhátra, 90 cm széles | 3.50 | |
| Rayé nyerselyem | ruhákra, niszamákra, 80 cm széles | 4.50 | |
| Creme de Ch ne imprimé | 80 cm széles | 5.— | 10 |
| Toile de soi | összes színkben, 80 cm széles | 3.90 | |
| Crepzatinok és crepimarcaino | műsely, 92 cm széles, delutáni ruhákra, különféle divatszínekben, 90 cm széles | 5.— | |
| Flamisol | 90 cm széles | 3.80 | |
| Ruhaszövetek | tiszta gyapjú, nagy színválasztékban, 70 cm széles | 2.70 | |
| Angorák | tiszta gyapjú, divatszínkben, 100 cm széles | 4.20 | |

130 és 140 cm széles legfinomabb tisztagyapjú ruha- és kabát divatú, dónságon nagy válnszékben okkázio-árakban.

KATZ, PFEFFER ÉS TÁRSÁ V., BECSI UCCA 7. Telefon: 81-7-06

CITY KÁVÉHÁZ

V. SZABADSÁG TÉR (AULICH UCCA SAROK)

DODDY DELISSON & PETER IGELOFF
zongorahumoristák
Ausztria kedvencel!!

Polgári árak
Telefon 141-06
276-42
Felülmúlhatatlan konyha!!

Két fiatal tanár negyedikeleleti legénylakásából leugrott és meghalt vasárnap éjszaka egy fiatal leány

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap éjjel háromnegyed 11-kor a budai Markovics Iván uca 4. sz. bérház negyedikeleleti emeletén élesen sikoltott valaki, majd

tompa zuhanás hallatszott,

borzalmas réccsenés... egy perc múlva megvilágosodtak az ablakok, valóságos riadó verte fel a házat és odalenn, az udvar sarkában félig szétloccsant fejjel, nagy vértócsa középen feküdt egy fiatal lány. Már megszólalt a esőndes uccában a mentők szirénája, mikor

haját tépve rohant le a lépcsőn egy nyurga, becsattarú fiatalember,

aki hiányos öltözéke fölé hevenyében kapta fel a felöltőt: az V. emeleti műterem-lakás egyik lakója, Gáspár Dezso, a Fehér Sasa-téri iskola rajztanár. Nyomában lakótársa, Lestyan Béla segéd-tanár. Egyikük sem mert közel menni az eszméletlenül fekvő lányhoz, akik közben hordárgyara emeltek a mentők és elvitték az Új Szent János-kórházba, ahol azonban

néhány pere múlva meghalt.

A boldogtalan leány, a 21 éves Sándor Laura, csaknem két évig lakott a két fiatal rajztanár háztartásában és még ma is be van jelentve. Mint al-bérlő a Markovics Iván uca-i házban. Három hónappal ezelőtt azonban elköltözött a Lehel uca 33. sz. alá, ahonnan csak ritkábban jött el a fiatal-

emberek látogatására, a Lehel uccában

Gáspár tanár öccsével, Gáspár Lászlónál lakott,

akinek az étkezőjében volt pincérlány. Itt családtagoknak tekintették a szofid, esendes és csinos lányt, akiről tudták, hogy gazdájának bátyjához barátságos láci. Vasárnap este hat óra tájban esőn-gegetti be a műterembe, ahol csak Lestyan Béla talalta. Nyolc óraker házcserézt az azonban Gáspár Dezso is. Hogy mi történt a két fiatalember és Sándor Laura között, azt senki sem tudja. Háromnegyed 11-kor a leány elment az V. emeleti műteremből a lípcsőn lement a IV. emeletre — az V. emeleten ugyanis nincs udvari folyosó — és innen

egyetlen sikollyal levette magát

a mélységbe. Fél 12 óraker detektív jelent meg a két tanár lakásán és kihallgatta a fiatalembereket, akik rendkívül zavartan viselkednek és nem tudják megmagyarázni a titokzatos tragédia okát.

A detektív éjjelkor elhagyta a két tanár lakását. Gáspár tanár ekkor már teljesen megváltoztatta a viselkedését, visszautasította jelentette ki munkatársunknak:

— Kérem,

engem az ügy nem érdekel

ne zavarják az éjszakai nyugalmamat!

A rendőrség az öngyilkosság okának felderítésére megindította a vizsgálatot.

Béke készül Ausztria és a Harmadik Birodalom között

Bécs, november 26.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Két politikai beszéd hangzott el vasárnap, az egyiket Winckler, volt helyettes kancellár, a másikat a bécsi német követség mondta és mindkét beszéd németek békét kíván, hanem jóslat is Ausztria és a Harmadik Birodalom között. Winckler a nemzeti rendi arevnal villachi naggyűlésén beszélt és a következőket mondotta:

— Nem kergetjük a nemzeti szociálisták délibábjait és ellenezük mászereiket. Mindamellett a német birodalom mellett állunk és nem engedjük magunkat eltávolítani a német kultúra köréből.

A békétől nem vagyunk egy messze, mint ahogy némelyek hiszik.

Lehetséges a béke, anélkül, hogy Ausztriában belpolitikai változás történne és szilárd meggyőződés, hogy

a német birodalommal rövidesen normális viszonyba fogunk jutni,

mert erre nemcsak nekünk, hanem a birodalomnak is szüksége van.

A német követ vasárnap protestáns, a világ-háborúban elesett és a bécsi temetőben nyugvó német katonák sírjainál beszélt. Azok az átmeneti jelenségek — mondotta — amelyeknek ma tanui vagyunk, fájdalmasan érintenek minden németérszű embert, de sohasem szoríthatják le a német nép két részét arról a közös útról, amelyen a nagy történelmi múlt és az azonos célokért számtalan csatáren együttessen ontott vér vezérelt éket.

A kibékülés lehetőségére enged következtetni Dollfus kancellár vasárnap tartott beszéde is. Ausztria függelenséget — mondotta a kancellár — mindenképpen meg fogjuk védeni. Békéről beszélnek a két ország között és

Európa mai zavaros helyzetében mi vagyunk az utolsó, akik a békét ellenezük.

Háttérként vagyunk áldozatoknak is hozni ezért, csak egyet nem áldozhatunk fel, Ausztria szabadságát és önállóságát.

Ügetőversenyek

Favoritvereségek, szenzációs dublék a vasárnapi ügetőversenyeken

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután kilenc futamot bonyolítottak le. A főverseny a Heat-hajtás volt, melyben a kimagasló esélyű Nevadian esődöt mondott.

Az első heat-et és a másodikat is Gondolat II. nyerte igen könnyen,

annak ellenére, hogy a második heatben egy ízben hibázott. Ezalattmal jelölésű verseny volt a Mechanikus handicap, melyben az élen haladó Dáriust, a célban kapta le az ifjú Baranyai által bravúrosan hajtott Elga.

A Kecskehegyi díjban a nyerő Oda csak a másodiknak befutott K. L. erős akadályozásával tudta megszerezni az elsőbbséget, Oda hajtóját, Zwillingert az igazgatóság 100 pengő pénzbírsággal sújtotta, de talán más lett volna az eredmény, ha K. L. hajtója Simkó kello időben emel óvást. A B. C. V. december hóban 3. 5. 8. 10. 14. 17. 21. 25. 28. 31-én rendez versenyeket. Legközelebbi verseny nap november 30.

Részletes eredmény:

I. Kaloda-díj. 1. Danka (2½), 2. Oszlány (7), 3. Olivia (16). Im.: Kassa, Gudrun, Guard, Todd, Philip, Moris, Berel, Ugraburra, Evviva. Biztosan. Idő 32.7. Tot.: 10:126, 28, 26, 77; olasz 44.

II. Vádló-díj. 1. Tündér (2½), 2. Szesszélyes (9/10 reá), 3. Magvas (2). Im.: Elinsz (mint első tisztatalan ügetés miatt diszqualifikálva), Opal, Navigator, Erika O. Idő 30.1. Tot.: 142. 11, 10; olasz 47.

III. Heat-hajtás. 1620 P. Tivócsky 1600 m. 1. Gondolat II. (2 reá), Kovács II. 2. Muscicapa (6), 3. Fregoli (3). Im.: Oly, Nevadian, Milike, Joles O. S. Igen köny-

Schaumburg—
Lippe

Villányi pezsgő

ismét mindenütt
kapható!

Telefon: 85-5-42, 17-2-38

Vezérhépviselet: Zala Károly

nyen. Idő 27.9. Tot.: 10:22, 16, 22. Heat-vegeredmény, 10:36; olasz 30.

I. Kettősfogadás: Tündér—Gondolat II. 10:1481.

IV. Pülgér-díj. 1. Eladó (2½), 2. Nagyida (12). Im.: Simba, Vava, Dongó, Glória. Biztosan. Idő 36.3. Tot.: 10:37, 28, 47; olasz 66.

V. Mechanikus-handicap. 1. Elga (6), 2. Dárius (9/10 reá), 3. Enyém II. (5). Im.: Gallunla, Saey, Gézengúz, Delia, Sámson, Esély, Helyre Kati, Peri O. Erős küzdelem. Idő 30.5. Tot.: 10:162, 28, 14, 24; olasz 56.

VI. Kecskehegyi-díj. 1. Oda (3), 2. K. L. (2½), 3. Pezsgő (12). Im.: Estike, Fácán, Buhonyik, Mercedes II., Proza, Urbér. Biztosan. Idő 35.1. Tot.: 10:32, 19, 18, 43; olasz 46.

II. Kettősfogadás: Elga—Oda 10:1867.

VII. Handicap. Első rész: 1. Express (2), 2. Arditi (3), 3. Tündérlány II. (4). Im.: Gyurka, Revizionárius, Ördög-lány, Ormuzd, Cigánybáró, Mogul. Biztosan. Idő 33.9. Tot.: 10:27, 14, 19, 15; olasz 50. Második rész: 1. Orkán (9/10 reá), 2. Ipse (4), 3. Ördöglánya (12). Im.: Mímóza, Tommy, Melinda, Ipse, Hajnalka. Biztosan. Idő 36.1. Tot.: 10:17, 13, 18, 17; olasz 49.

III. Kettősfogadás: Express—Orkán 10:39.

— Raffay püspök: »Nas külön érzés, mint az egy-más iránt való szeretet.« Vasárnapi evangélikus templom-ot avattak föl Pestújhelyen, ahol mindössze kétszáz-ötven evangélikus hitű polgár van, akik azonban lelkes buzgalommal építették meg a maguk Istenházát. Mihály Sándor főszolgabíró, Kemény Lajos esperes, Landstorf Nándor községi bíró és Rakossányi Elemér főjegyző köz-szűntőlék Raffay Sándor püspököt, aki azt hangsúlyozta, hogy evangélikus templomból nem árulhat ki más, mint a békességet szellem, Komjáthy Béla elkészült prédikációja és Kemény Lajos esperes oltári szolgálata után diszköz-gyűlés volt, amelyen Rakossányi főjegyző, egyházel-nyező, Konkoly Elemér, Mezey József, Pröhle Sándor, Törös Sándor, Eicht Ottó szavai után a püspök arról be-szélt, hogy a németországi ünnepségekről, Luther szó-székéről jön, ahol szólhatott és ahol a reformátor halála előtt négy nappal még prédikált. »Higgye el nekem minden külsőlekezőtől honfitársam, — mondotta Raffay — nincs külön érzés, mint az egymás iránti szeretet... Kapesolatot akarunk teremteni a szívek között, hogy mindenki meg tudja becsülni a másik meggyőződését.« Szépen szólt a püspök a Magyar Aszonyok Nemzeti Szö-vegségéről és háláját fejezte ki Sándy professzorának, aki immár a tiszonyleleki templomát építette fel.

— Rablómerényeket követelt el egy cigányasszony. Cinkdáról jelentik A Reggel-nek: Vasárnap belepott egy nő Prepeleczai Imre cinkotai házába, feltúrta Gurka Má-ria háztartási alkalmazottal, majd felforgatta a házolósz-át és tíz pengő rabolt el a fehérménes szekrényből. A esendőrség egy rákoskeresztúri cigányasszonyt vett őriz-zebe, mert őt gyanúsítják a rablómerényllettel.

— A Közponai Demokraták Kör az este avatta fel Andrássy út 12. alatti új helyiségét. A körnvtó vasára rézvenyő zsúfolásig megtöltötték a termeket. Vázsonyi János képviselő meleg szavakkal adta át az új helyisé-geket hivatásának azzal, hogy az új hajlék vára és védő-bástya lesz a polgári eszméknek. Utána Lang Lajos felsőházi tag mutatótt rá arra, hogy a demokrácia útján juthatunk csak el az emberi szeretet, a kölcsönös meg-becsülés és a közeleti tisztasághoz. Gál Jenő képviselő tett hitet aztán Vázsonyi Vilmos eszmi mellett.

— Úzen a Hargita. Badl Ernő és Nagy Károly irre-renta drámáját mutatta be a héten ezen a címen a Bethlen-téri Színház, amely jó előadással támogatta a szerzők dícséretes kísérletét. A szereplők közül Sarlai Imre érdes, napharmitott ordászát, Békessy Antal halk tiszteletét, az erdei műszegzőt Márkus Margitot, Gél-ler Lajos markás rabját, Zilahy Pál robusztus román tábornokot és a tobbieket: Mihályfy Juliskát, Czobor Im-ért és a jóízű Tamás Benét említjük meg dícsérettel. A gondos rendezés a tőreköz Czobor Imre érdeme. (b. e.)

— A volt soproni tüdők háttérrel egyesülte december 3-án, vasárnap délelőtt fél 11-kor tartja a soproni Pannónia-szálló üvegtermében alakuló közgyűlést.

ZONGORÁK csakis
világmarkákban
Közöltük kevésbé használt alkalmi darabok legszűkebb
vásárolhatóak KERESZTELY hírneves zongoraterében
és bérletre V Vilmos eszmi 0166

D.R. KAJDACS SZAKORVOS rendelt
10-4-ig és 7-8-ig tér fi és nő
betegnek VIII. József körút 2

BÚTOR LÁZÁR ucca 3.

Bethlentéri Színpad
Jegyvendelés 443-76
A legnagyobb siker

ÜZEN A HARGITA...

MAGYAR SZÍNHÁZ • Reinhardt vendégei
Szerdán, csütörtökön, pénteken

Családunk szégyene

Párizs, London, Newyork legnagyobb vigjátéksikere

Szombaton
először

A „Pharmacia“ vegyészeti gyár hét alkalmazottja viaskodik a halállal és a megvakulással egy eltört üveg miatt

(A Reggel tudóstájékoztató) Titokzatos tömegszerecsellenség történt a „Pharmacia“ vegyészeti gyár Dembinszky uca 4. alatti telep-n és egészen érthetetlen, hogy ez a pénteken lejtőszódtat katasztrófa, amelynek

hét áldozatát széjjelosztották különböző kórházakba, idáig nem került nyilvánosságra! A „Pharmacia“ gyár raktárában több tisztviselő és munkás dolgozott, mikor Gara Pál technológiai növények, a gyár gyakornoka, levett a poleról egy

thymetilulfatot tartalmazó üveget és elindult a laboratórium felé. Közben megbottolt, elcsúszott a kezében tartott üveg összetört és folyékony tartalma kiömlött a padlóra. A gyakornok és a jelenlévő tisztviselők nem is sejtették, hogy ennek a vegyi anyagának milyen veszedelmes hatása van az emberi szervezetre, behívtak egy takarító-asszonyt, aki felmosa a padlóról a töesát, azután folytatták a munkájukat. Felőrán belül azután

hétet este össze eszméletlenül a raktárban dolgozók közül. A mentők tanácstalanul állnak az ájulaton vergődő emberek mellett, mert a thymetilulfat tulajdonságai meglehetősen ismeretlenek és

ellenmérget még nem találták meg. A sebesültek közül Madarotta Etel hivatalnoknőnt a Zsidókórház gégeosztályára, Klein Józsefnét ugyanennek a kórháznak a szemészeti osztályára, két munkást az uszokivceai kórházba, Gara Pált, Fowler Sándort és Pumpó Ferencet a Rókusba szállították. Ezek közül Pumpó állapota a legsúlyosabb. A vasárnap este szerzett információk szerint a sebesültek állapota aggasztóan súlyos; közülük többenek

megvakulástól tartanak. A Reggel munkatársa beszélt Strausz Imre vezérigazgatóval, aki a tömegmérgezésről a következőket mondotta: — Gara vegyészgyakornokunk — nem tudom

biztosan, lábával vagy valami tárggyal-e — neki ment a thymetilulfatot tartalmazó üvegbűrának, amely összetört. Vegyész létere

tudta a thymetil előmlésének veszedelmes következményeit,

de nem jelentette a gyár vezetőségének a dolgot, mert arra gondolt, hogy együtt a jelentékeny kárt is ok zott. Több mint három óra muldán jelentette csak nekem az esetet, ekkor azonban a raktárhelyiség padlóján a folyadék fel volt mosva, az üvegeserepek pedig eltakarítva. A thymetil mérgező hatása

csak órák multán jelentkezik,

de én nyomban intézkedtem, hogy mindazok a munkások, akik a baleset idején a helyiségben tartózkodtak, lazamenjenek. A szenvedő résztvevők csak az éjszaka folyamán érezték a mérgezés hatását. A folyadékból kiáramló gáznak ugyanis az a tulajdonsága, hogy

a szervezet vnyákrhyát, valamint a szem kölfőhártyát át fájdalmasan megtámadja.

A hiba ott történt, hogy sem Gara, sem a neki segítő munkások nem száltak idejkorán a dolgról, mert ebben az esetben semmi baj nem történt volna. Egerszerűen ki kellett volna ryitni az ablakokat és lúgos folyadékkal megtölteni a levegőt, aminek következtében a thymetil mérgező hatása

semlegesítve lett volna.

A Reggel-nek arra a kérdésére, hogy miért nem voltak különleges óvintézkedések a mérges anyagok szétömlésének esetére, Strausz vezérigazgató így felelt:

— Ebben a raktárhelyiségben

számos olyan folyadékot tartunk,

amely a levegővel érintkezve megmérgezheti azt, mert nem is gondolhattunk arra, hogy valaki — mint ebben az esetben Gara — a balesetet eltitkolja.

Mi oka volt rá Dolly Jancsinak, — aki nem ment tönkre — hogy elkötvyetyéltesse világhíres ékszergyűjteményét

Párizs, november 25.

(A Reggel tudóstájékoztató) A Rue Pommeraux 8. szám alatt lévő kis palota szalonjában, vitrinekben és karesú kis szatalkákon voltak kiterítve Dolly Janesi híres ékszerai, amelyeket tegnapelőtt délben őt és félmillió frankért árvereztek.

Kétfélmillió dollárra beesülték ezeket az ékszereket, amelyeknek csak évi biztosítási díjuk százezer dollárba került Jenny Dollynak,

— ő maga is legalább más-huszonötmillió frank eladási árra számított s most kénytelen volt ennek az árnak az ötödét megválni tőlük... Fantasztikus előzményei vannak ennek az izgalmas aukciónak, amelyen találat adott egymásnak Párizs minden ékszerészindulcsáján és — kalóza (még Londonból is érkezett az utolsó pillanatban repülőgépen egy ékszerügynök), de ott voltak a párizsi mondaine és demimondaine világ hölgytagjai is, akik arra számítotak, hogy „soldáron jutnak majd hozzá valamelyik híres Dolly Janesi ékszerhez. Nyílt titok, — Párizsban min-



Dolly Janesi

denki tudja — hogy ezeket az ékszereket majdnem kivétel nélkül

a világhíres Selfridge-áruházak tulajdonosa, a 78 éves Charles Jerome Selfridge vásárolta össze apránként Dolly Jancsinak,

akikhez tisztélet és barátság szálai fűzték. A nagyvilág ékszerkereskedői tudták, hogy egy-egy szép ékszerdarabbal nyugodtan vonatra vagy hajóra ülhetnek és utazhatnak Londonba, az öregürhöz, mert az feltétlenül megveszi Jenny számára. Az öreg Selfridge azóta tartozott Dolly Janesi hódolói közé, amióta a sestersek Amerikából visszaverték Európába, nevezetesen Londonba.

Az öreg ür

a fejedelmi gyöngödségek káprázatos bizonyítkaival halmozta el az iüesbbik nővért, Jenny Dollyt. Londonból a két lány csakhamar Párizsba tette át a székhelyét, itt vette meg Selfridge Dolly Janesi számára — lóbb a Rue Pommeraux 8. alatti kis magánpalotát, majd a fontainebleau-i híres kastélyt, amely csak úgy Dolly Janesi birtokában van még ma is, mint a Rue Pommeraux-i palota. Arra tehát semmi szükség nem volt, hogy éppen az ékszeret böcsüssa Dolly Janesi áruba, — ha oka, netalán, volt is red... Mert oka volt. Dolly Janesi két évvel ezelött megismerkedett a Rivierán egy fiatal amerikai filmrendezővel, akivel tavaly nyáron Deauvilleben is találkozott. Az

Az én talpam Okmatalp
Kevés pénzért soká tart

a PALMA OKMA

tartóstatalp
nem árik át,
tartóssága
csodával határos

Ezt kérje cipésztől!

öreg Selfridge-nek, aki minden héten leszaladt Londonból vikende Párizsba, randevúja volt Fontainebleauban Dolly Jancsival, aki Deauvilleből autón sietett vissza Párizsba. Az autót a fiatal filmrendező vezette, akit Dolly Janesi egyre gyorsabb tempóra noगतott, miután későn indultak el Deauvilleből és a londoni vonat beérkezése előtt mindenáron Párizsban akart lenni. Így történt, hogy a volannál üllő filmrendező egy előtte haladó kocsit akarva kikerülni,

nekivezette az autót egy fának s Dolly Janesi éltveszélyes sebesüléseket szenvedett.

Az autókatasztrófa híre természetesen bejárta az egész világsajtót, de Selfridge családja, amelynek tagjai természetesen nem nézték jó szemmel a család fejének oly költségesen gyöngöd vonalmát a világhírű táncosnó iránt, Anglia legügyesebb riportereit küldték ki Franciaországba, akik azt n az autókatasztrófa minden részletét és előzményét kinyomozták és hosszú heteken keresztül az autóbaleset történetével tölték Anglia összes napilapjait.

Selfridge kényelmetlen helyzetbe került. Szakitott Dolly Jancsival!

Dolly Janesi nyolc hónapig fekvött élet és halál között egy párizsi szanatóriumban, a leghíresebb francia és amerikai sebészek viltották fel egymást a beteggyúdnál, míg végre néhány hónappal ezelött talpradt.

Selfridge betegsége alatt egyetlenegyszer sem érdeklődött hogyléte iránt.

Erre válaszolt most Dolly Janesi azzal — mintegy dacolva nemcsak Selfridge-zsel, de talán egy kicsit a saját sorsával is, — hogy az összes híres Selfridge-ékszerait aukcióra dobta.

Elkötvyetyélték őket!

Dolly Janesi most a fontainebleau-i kastélyt is, amelyben harminckéttagú személyzet van, — teljesen különálló épülettel és személyzettel a két örökbefogadott magyar gyermek számára — leépíti. A családtag nagyrészt elküldi, csak a magyarokat tartja meg...

— A volt német trónörökös meglátogatja a császárt. Doornból jelentik A Reggel-nek: A volt német trónörökös néhány nap óta Doornban tartózkodik, hogy edes apját meglátogassa.

Premier a Vígsházban

szombaton,
december 2-án

Shaw világhírű szindarabja

CAESAR ÉS CLEOPATRA

Csontos, Ágay Irén, Rajnai, Jávör, Soltész Annie, Maklár, Gárdonyi, Ajtay, Somló

A Standard ÓRIASADÓT hallgassa Standard Rádióval

Pesti kis notesz

1.

A kedvezőtlen, esős időjárás ellenére *kétünbön* sikerült a kétnapos *mezőhegyesti vadászati*, amelyen *Horthy kormányzó*, *Gömbös miniszterelnök*, *Kereszties-Fischer, László és Kállay miniszterek* vettek részt, valamint az *osztrák és a lengyel követ*, az *angol ügyvivő*, *Bessenyei Zeno*, a képviselőház alelnöke, *Sztranyavszky Sándor*, *Pesthy Pál*, *Horthy Jenő*, a kormányzó fivére, továbbá *Hedry Lőrinc* és *Farkas Béla* főispánok. *Az első nap vadászaként 700 főt és 200 nyulat*, — ami a kollektív, esős időjárást tekintve, szép teljesítmény. Az ebédet *egy régi hadikonyha sátra alatt költötték el*. A kormányzó, aki magyszerűen bírta a rossz időjárást és a miniszterelnök az első nap estején visszautaztak Budapestre. *A vadászati második napján éjszaki főt és száz nyulat nyulak lőttek*. A külföldi követek tisztelőre *Kállay földművelésügyi miniszter*, mint házigazda, a gazdatiszt kasszában vacsorát adott.

2.

[A teli idejű divatújdonsága a fémlamé. A párizsi divatrevütön káprázatos estélyi ruhákat és belsőket mutatnak be. Előnye: könnyű súly, ideális alak. Kabátok, gallérok és más ruhák sálcsék is csak fémszövetből készülnek. Ez ma a legnagyobb divati!]

3.

A legújabb pesti foglalkozás: a *kutya házasságköveti* és az új »branché»-ban — főleg hölgyek dolgoznak, két nagy »ügynökség»-ről is tudunk, ahol keresni foglalkozást, jómódú hulladékokat, vidám dalkéteket, kizsákmányolják és készpénzvagyonnal rendelkező selyempincsiket ajánlanak az érdeklődőknek... (E helyen tudatom, hogy elegáns aranyos, vidámkedélyű selympincsi, bohémtermészetű fekete ratlier számára, továbbá ösnesem, champion-esaládból származó, reprezentatív külsejű *airdale terrier* számára — megfelelő menyasszonyt keres a *Notesz*. Vagyoni állapot mellett, csak a *pedigré* fontos...)

4.

[Hová?... A Metropole új télikertjébe? Mi is ott vacsorázni! Rómei, divatos hely, ma — vezet. Báthly István elragadó művészi alkotása a télikert, káprázatos világítási effektusok, a táncosok a »New Style Bande» különleges attrakciókat játszik. Az árak és a Metropole szanatórium konyhája maradtak a régiék... és majd eléjelejtették: a szálló igazságossága a ma esti tréfa versenyen helygyőztesének egy eredeti Fischer Júlia modell ajánl fel. Hölgyeim... sok szerencsét!]

5.

Szombaton délután a Ciróban búcsúzott el a »Fehér Hollóké»-től Fedák Sári, aki december első napján indul Amerikába. A híres bohém társaság nevében *Földes Imre, Békési László és Török Rezső* köszöntötték *Zsazsát*, a »Fehér Hollóké» legkedvesebb és egyben egyetlen nőtagját, aki könnyes szemekkel vette át a vékony aranyláncot és ügöngy talizmánt: a *kék email fehér hollórendet*...

6.

[Verniszszerzők beillő kis népeándorlás volt az este a »Göngyölyök» éttermében, ahol *Pólya Tibor* pompás, vidám freskókat festett a *fehér falakra*: *Pólya* témái stilszerűen, az *evés, ivás és a szerelm*... Nem lehet a *Göngyölyökre* ráismerni, úgy megrázták. Csak a *koszt* ne változzon meg, mert az *eddig jó volt*...]

7.

Szász Lajos miniszteri osztálytanácsosnak, a pénzügyminisztériumi *költségvetési osztály* főnökének ma déli egy óraker lesz *magántanári habilitációja* a tudománygyűjtemen. *Próbakérdését* — stilszerűen — az állami költségvetésről tárgyalja meg.

8.

[A Rákóczi induló díszbemutatójain feltűnést keltek Sugár és Barna szmokingjál.]

9.

Vasárnap megszületett a második gyermeke *Nádasy Ferenc* grófnak a *Frigyessy-klinikán*. A *baby* ezúttal is — *kislány*, s *edvesanyja keresztneve után* — *Máriának* fogják keresztelni. (A grófnét tudva-

Dreher-Maul

a márkacsokoládé

lövőleg leánynevén *Radó Máriának* hívják, ezen a néven a *Nemzeti Színház* kitanó, fiatal nótája volt.)

*

[Reiterné, Wekerle Sándor ucca 21. értesíti közönségét, hogy a *demi-saison* újdonsággal megérkeztek.]

6.

Művészi meglepetést készít elő *Bálint Jenő*: *magyar autódidakta festőkből* összeállított egy ragyogó gyűjteményt és ez a kiállítás az új kezekben levő *Nemzeti Szalon* karácsonyi, nagy eseménye lesz. A kiállítás részvevőinek *Nagy Balogh János, Benedek Péter, Nyerges János, Oravecz Imre* és az újabbban felmerült érdekes parasztművészek egész sora...

*

[*Győrési-Szász gyűjteményét* és az *inyencek* események önelégültségét találja dr. *Csányi Sándorné*, Lipót körút 29. számú iktetőben.]

7.

December közepén *nemzetközi repülőverseny* lesz *Kairóban*, amelyre eddig *övenketten* neveztek be s amelyen *Magyarországot Zichy Nándor* őrifogja képviseli. A fiatal *Zichy* december 5-én utazik el Budapestről egy *pompás sportrepülőgéppel*, amelyet a *Légiforgalmi Hivatal* bocsát rendelkezésre. Az *egyiptomi repülőverseny* feltételei meglehetősen súlyosak, annak első része *hét napig tartó svatagrepülésből* áll, második része pedig *gyorsasági rekordokból* és *mutatóvas repülésből*. A fiatal *Zichy* grófnak nem ez lesz az első légi szereplése, tavaly *Almásy László* *Edével együtt repült Afrika*-ba. A gépet ezúttal is *Almásy* fogja vezetni, míg *Zichy Nándor* a navigátort teendőket látja el.

*

[Hallgassa a *Lopós-bár* pompás zenéjét és élvezze *moutmartré-i hangulatát!*]

8.

1934 farsangjának kétségkívül eseménye lesz az *Operabál*, amelynek műsorán szerepel *Lehár* Ferenc, aki személyesen fogja vezényelni új operettjének, a *Giudittának* nyitányát. A színpadot a nézőtérrel erre az estére egy szintre hozzák s a szemben levő páholy-sorokat *hidak kötik majd össze*. Az est rendezését a *Magyar Operabarátok Egyesületének* közreműködésével *külön báلبő* írású *intézi*, egy jegy ára 20 pengő lesz, — természetesen *jókedony* *cédra*...

(e.z.)

Új, 100.000 pengős ajánlat érkezett a Városi Színház bérletére

(A *Reggel* tudósítójától.) Szombaton délben *Pásztor Béla*, a *Faramont* budapesti dramaturgia váratlanul olyan ajánlatot adott át *Liber* Endre alpolgármesternek, amely *újra aktualissá teszi a Városi Színház bérletének ügyét*. *Pásztor*, aki mögött egy *háromtagú családi konzorcium: Angelo fényképező, Alexander Gyula* dr. volt budapesti ügyvéd és *Faludi Sándor* filmlaboratóriumtulajdonos állnak,

25.000 pengő bért, 10.000 pengő közteher-hozzájárulást ajánl

egy évre előre, ezenkívül

20 000 pengő biztosítékot is letesz, amelyet a főváros azonnali igénybevehet, ha a színház nem fizetné a gázsit alkalmazottainak.

A *béren és garancán kívül 50 000 pengő forgatókönyv befejeztetését is vállalja a Pásztor-éle konzorcium, amely 200 alkalomozott szerződésére, illetve beállítására kötelezi magát és elsősorban magyarul szóló színházi előadásokat akar rendezni. Minden tekintetben*

új szellemet, biztoskezü vezetést garantálnak.

Pásztorok öt évre kéri a bérletet és ha a főváros kistanácsa elfogadja az ajánlatot, akkor *szeptember elején megnyitják a Városi Színházat*.

ZONGORÁT hangoltatni, javítani jól és olcsón

MUSICA R.T.-nál lehet

VII., ERZSÉBET KÖRÚT 43. Royal Apolló
Telefonhívásra szakembert küldünk!

Önt várnja

KRISTÓF ARUHÁZ

A BELVÁROS SZIVÉBEN

IV. KRISTÓF.TÉR. 3.

Minden szakmát felölel Élelmiszerosztály este 8 óráig nyitva

Fúzióról tárgyal a Wiener Bankverein és az Escomptgesellschaft

Bécs, november 26.

(A *Reggel* tudósítójának telefonjelentése.) Osztrák gazdasági és pénzügyi körökben igen nagy figyelmet kelt az a hír, hogy a *Wiener Bankverein* és az *Escomptgesellschaft* között néhány nap óta *fúziós tárgyalások* folynak, amelyek a legkomolyabb merőben haladnak. A fúziós tárgyalások fő szempontja a két pénzügyi gazdasági erejének megszilárdítása. A tárgyalásokon az osztrák kormány képviselői is résztvesznek.

— A tébolydában találtak egy főjelentett vámtisztot. Szombaton több főjelentés érkezett a főkapitányságra *Pulay Géza* vámtiszt ellen, aki a *70-es számú postahivatal vámkirendeltségénél* teljesít szolgálatot. A főjelentők szerint több ezer pengőt csalt ki tőlük és különböző vámoslási manipulációkat folytatott. A detektívek megtudták, hogy *Pulay* már napok óta nem jelentkezett sem a *hivatalban*, sem a *lakásán*. Vasárnap este felé találták meg — az *angyalöldi tébolydában*. Ma, hétfőn reggel fogja megvizsgálni a rendőr- orvos és valószínű, hogy a *tébolydából egyenesen a főkapitányságra* kerül.

— Merénylét követelt el a *elgánylegény* egy öt-éves kislány ellen. *Veszprémből* jelent a *Reggel* tudósító: *Nyári István* huszéves elgánylegény vasárnap délután *kisalagotott* egy öt éves kislányt a *Veszprém* melletti *Benedek-hegyre* és ott *merénylét követelt el* ellene, majd *kilépte* *füléből* arany *fülbevalóját* és *elmenekült*. A szülők feljelentésére a csendőrség három óra alatt *kézerkerítette a merénylőt*, aki *kihalgatása* során *ittasdávával* védekezett.

— *Lefegyverzik* — London polgárait. *Londonból* jelentik: *Sir John Gilmour* belügyminiszter bejelentette az *al-óházban*, hogy *Lord Trenchard*, London rendőrfőparancsnoka, a közbiztonsági viszonyok javítása végett *fel-szólította* a fegyvertartási engedéllyel bírókat, hogy *szolgáltak* be *önként fegyvereiket*. A felzárkítás eredményeként eddig *12.622* pisztolyt, *2706* puskát és *73* egyéb löfegyvert szolgáltatottak be *önként*.

— *Betörték a gödöllői járásbíró-ságra*. *Gödöllő*ről jelentik a *Reggel* nek: *Vasárnapra* *virradó éjszaka* betörők jártak a *gödöllői járásbíró-ság épületében*, ahonnan *két* *trógepet* és *több apró tárgyat* loptak el.

A szép bútor otthonossá teszi lakását

Reklámok, fotelok, székék és nappaltörökkel a legnagyobb raktárt és választékot találja

Magyar Börszékkiparnál
Budapesti, V., Mérély ucca 4. Tel. 81-0-56

Javítunk, festünk, átalakítunk

Ne kíséreltezzék!

Óvakodjék kislány utánzatoktól!

Wanda

a tökéletes légréselőző ablak és ajtó.

Róth Kornél, V., Zrínyi ucca 1. Tel. 825-63.

A Chautemps-kormány programja: Franciaország közeledése Németországhoz!

Köster német nagykövet vasárnap órák hosszat tárgyalt a francia külügyminisztériumban

Párizs, november 26.

(A Reggel tudóstójának telefonjelentése.) Chautemps miniszterelnök az egész vasárnapot politikai tárgyalásokkal töltötte és este a kamara épületében értekezletet tartott pártjának, a radikális szocialista pártnak tagjaival. A képviselők egyhangú lelkesedéssel fogadták az új miniszterelnök kijelentését és főképpen

azt a külpolitikai programját, hogy Franciaországnak közelednie kell Németországhoz.

Tardieu a vasárnapot arra használta fel, hogy két nagy politikai beszédben hengeressen sziklákat az új kormány útjába. A baloldali tevékenység az utolsó évek valamennyi kül- és belpolitikai bajáért, azért, hogy Franciaország lemondott a jóvátételről és hogy elvben elismerte Németország fegyverkezési egyenjogúságát. Lengyelország és a kisantant, — hangsúlyozta Tardieu — a baloldali külpolitikája miatt hidegült el Franciaországtól. Franciaországon csak az segíthet, ha a tőke teljesen nyugodt afelől, hogy a szocialisták még közvetett befolyást sem gyakorolhatnak a kormányzásra és ha minden polgárban feléled a hit Franciaország történelmi hitvitája iránt.



Chautemps

Az Ázsiából eredő diktatúrák veszedelmével szemben meg kell védenünk a francia civilizációt, az egyén szabadságát és tisztességét.

Eltekintve azonban a kormányválság és kormányalakulás mozgalmal eseményeitől, az egész francia közvéleményt — főleg a francia nagytőkét, a nagybankokat és a nagyipart — e pillanatban az a nagy kérdés izgatja, hogy

a németekkel való megegyezés mellett vagy ellen foglaljon-e állást?

És itt nyomul előtérbe François-Poncet berlini francia nagykövet személye. A nagykövet két tulajdonságáról ismeretes, az egyik, hogy kitűnően beszél németül, a másik, hogy már másfél évvel ezelőtt jó barátságban állott a müncheni Barna Házzal. Ki tudja, miről beszélgetett bizalmasan és németül szombat délután a birodalmi kancellárral?

A Temps vasárnapi vezércikkében megállapítja, hogy Hitler kancellárnak a párizsi nagykövettel folytatott megbeszélései csak az egyszerű érintkezéssel egyenértékűek, viselkedésük magukon s előkészítői lehettek a későbbi megbeszéléseknek és

megindító a fontos tárgyalásoknak.

Elhibázott volna tehát egrelőre a tárgyalásokban többet látni, de tagadhatatlanul nagyfontosságú esemény, hogy a megbeszélés megtörtént, s hogy a nemzeti szocialisták kormányának elnöke maga ismertette a szándékait.

Ha igaz az, hogy Hitler őszintén keresi a megértés módját, majd kiderül, hogyan képzeli el a jövő és kormánya ezt a szándékot valóra váltani.

A francia kormánynak most meg kell vizsgálnia a részleteket, hogy közölni tudja válaszáat

és az ügy ismeretében teljes függetlenséggel meghozza döntését.

A Temps csakúgy, mint François-Poncet, jelentős részben a francia nehézipar érdekeit képviseli. Már pedig

ki kösse meg a komoly és végleges békét a két nagy európai nemzet között, ha nem a nagytőke és a nagyipar s az ő saját politikai expozitúráik, az imperialista és militarista pártok.

Franciaország csak a német jobboldallal köthet

Az elmúlt téli szövetekből készítették

öltözetet kitűnően kiálltva... **145 P**

télkabátot selyem-bőrrel... **196 P**

Leitersdorfer Szovita 10. 3. felület

végleges békét, mert minden más békét a nacionalista izgatás jósályaikká szaggatva. A párizsi tőzsde és a francia nagybankok környékén ezeken az igen jelentős momentumokon felül még a következőket mondják: *A világ a válságból feltételekkel kifelé halad.* Ma már majdnem bizonyos, hogy

a mélypontot a múlt év őszén értük el,

de a válság politikai kihatásai akkor kezdtek teljes erővel érvényesülni, mikor a krízis vorala már emelkedni kezdett. Így a gazdasági és politikai vonal egymástól lényegesen eltávolodott, a javulás gazdasági feltételei már adva vannak, de a politikai biztonság még mindig hiányzik. Hogyan vállalkozzon a tőke, amely milliárdszámra hever gyümölcsöt/enül a francia, svájci és holland bankok trezorjaiban, mikor egy év alatt kétszer fenyegette Európát újabb háború veszedelmé? *A nagytőke ma már türelmetlenül, mozogni és keresni óhajt s ügyelteszik, hogy keresni ma már inkább a békén, mint a háborúról lehet.* Ezért hódít ma mind szélesebb körökben az a felfogás, hogy

Hitlerrel tárgyalni kell és meg kell egyezni.

Hitler és François-Poncet megbeszélésének részleteiről nem adtak ki ugyan hivatalos jelentést, az Echo de Paris berlini tudóstója azonban úgy értesül, hogy

Hitler a francia-német kapcsolatok gyors megjavítása érdekében

elsősorban a Saar-kérdés rendezését tartotta szükségesnek és hajlandónak mutatkozott arra, hogy ezt a kérdést a francia érdekek tekintetbevételevel barátságos úton oldják meg és tekintsenek el az 1935-re kitűzött népszavazástól. Ezzel szemben azt kívánja, hogy a leszerelés kérdésében a németek minőségi és mennyiségi követeléseit egyaránt vegyék tekintetbe.

Szenzációnszámba megy, hogy míg egyrészt szombaton François-Poncet berlini francia nagykövet Hitlerrel tárgyalt, addig vasárnap

Roland Köster párizsi német nagykövet a francia külügyminisztériumban tett hosszú látogatást.

Mindenki azt várja, hogy a berlini és a párizsi megbeszélés nyomán most már hamarosan sor kerül a közvetlen német-francia megbeszélések formális elindítására.



Az első ideai
Gustav Fröhlich
film

EGYSZER AZ ÉLETBEN!

Igazi **Gustav Fröhlich** szerep!
Elegáns! Szimpatikus! Jókérdvű!

KAMARA! Premier szerdán! DÉCSI!

Jegyek már válthatók!

„A német-francia megegyezés megfizethetetlen haszna lenne Európának!”

London, november 26.

(A Reggel tudóstójának telefonjelentése.) Az Observer című lap hasábjain Garwin érdekes cikkben foglalkozik Hitler külpolitikájával. Nem lehetetlen, — írja — hogy

a birodalmi kancellár vállán nyugvó felelősség Hitlert konstruktív államférfivá és nagy európaivá is fogja tenni.

Garwin aztán meglegedését fejezi ki, hogy a leszerelési értekezlet, amely veszedelmessé vált önmagára nézve, két hónapra elnapolták. Most csakrem bizonyos, hogy

közvetlen tárgyalások indulnak meg Berlin és Párizs között.

A Népszövetség jelenlegi formájában önmagát túltelt intézménnyé vált. *Genben nem lehet rendezni sem a leszerelés, sem a béke ügyét. Ha a német-francia megegyezés jönne létre a leszerelés kérdésében, ez megfizethetetlen haszna lenne Európának.*

— A vasárnap üngyilkosa. A Boráros tér egyik padján a vasárnapra virradó éjszakán mellhőltte magát Rekettye János 18 éves szobrászeged. A mentők életveszélyes sérülésekkel a Rókusba szállították.

Ha a minőség jó, akkor az áru olcsó!

E jelszavunk jegyében kezdjük meg **e hó 27-én** hagyományos

karácsonyi vásárunkat

mely alkalommal számoltunk a mai csökkent vásárlóképességgel és árainkat nagy anyagi áldozatok árán oly mértékben szállítottuk le, hogy ezen alkalmi vásárlás lehetővé teszi a hölgyeknek, úgy saját szükségletükre, mint **ajándékcélokra** a legjobb minőségű

kabát-, kosztüm- és ruhakelmék, gyapjuszövetek, selymek, síma és mintás bársonyok, mosóárunknak

kevés pénzért gond nélkül való beszerzését Ezen kedvezményes áreszállítás raktárunkon levő összes cikkeinkre vonatkozik.

Estélyi ruhaanyagok nagy választékban!

BINÉT és BARNÁ

szövet- és selyemkülönlegességek áruháza, **V., Deák Ferenc utca 18. sz.**

Nagy választék az **ACKERMANN MŰSZÖVO R. T., BAJA** lendamaszt, selyemdamaszt asztal-, ágynemű és lenvászonzsőtterményeiből. Eladás eredeti árjegyzéki áron

„A sportban lehet eredményt elérni!” — mondja A Reggel-nek Hunyady Ferenc gróf, aki nem cáfolja, hogy kiábrándultan hátat akar fordítani a politikának

(A Reggel tudóstójától.) Széles körökben keltett feltűnést a hír:

Hunyady Ferenc gróf kiábrándultan hátat fordít a politikának és közéleti tevékenységét ezután a sportnak szenteli.



Vasárnap délelőtt-jét csakugyan a városligeti jégpályán töltötte, lelkes szeretettel és hozzáértéssel figyelte a külföldi túrára és világbajnokságra készülő jégkorcsizók munkáját. Figyelmének középpontjában természetesen a felülmúlhatatlan vendégjátékos, a kanadai Dewar állott, aki azonban tegnap este ünnepelte első találkázását a tokaji borral és így bizony nem a tőle megszokott biztonsággal mozgott a jégen. A koresolyázóegylet elnöki szobájába kértejük Hunyady grófot. Mosolygó arca hirtelen elkomorodik, amikor meghallja, hogy sport helyett — politikáról kérdezzük. Csakugyan kiábrándult? Hátat fordít a politikának?

— Politikáról egy szót se, — hajtogatja — annyi mindenesetre bizonyos, hogy a sportnak

ezentúl sokkal több időt fogok szentelni! Erdemes is, mert itt (és a nyomatékos hangsúly most oldalvágás-ként hat a politika felé) lehet eredményt elérni. Tél van, tehát egyelőre csak a koresolyázósportra gondolok. Arra töreksem, hogy a Budapesti Koresolyázó Egylet pályáját megint olyan társadalmi és sportbeli központjává tegyük a fővárosi életnek, mint annakidején a szezoni fordulója volt. Az akkori, nyugodtabb tónusú és exkluzív egyesületi élet helyébe természetesen a kor szellemének megfelelően

nagy sporteseményeket és látványosságokat

kell most az érdeklődés középpontjába állítanunk.

Az újságíró most észreveszi, hogy a politikai riportból menthetetlenül és akarattalanul sportnyilatkozat bontakozik ki, de itt már nincs segítség, a sportvezér Hunyady a politikai Hunyadyra emlékeztető temperamentummal folytatja:

— A küszöbön álló fejlődés szempontjából nagyjelentőségű kanadai vendégünknek, Mr. Dewar-nak szereplése. Egészen briliáns játékos, aki a vendékvilág tehetsége, de kissé szeszélyes egyedekekből álló magyar hókecskapatlat nagyszerűen tud bánni. Ha csapatunknak régi erőssége, Minder Sándor megint tréningbe áll,

még az európai bajnokság megnyerése is reállehetőségé válik.

Örülik, hogy a hókecskapatlatban is jó szemem van. Így például a fiatal budai játékos, Stoics, aki tavaly első szereplésénél feltűnt nekem, ma már az első klasszis tagja. Január végén, a Kanadában világbajnokságot képviselő csapat budapesti látogatása alkalmával remélem, hogy sokszer főnyi közönség előtt mutathatjuk be a magyar csapat tudását...

A politikára visszatérni a beszélgetést most már reménytelen vállalkozás volna. Annyi bizonyos, hogy

Hunyady gróf nem cáfolja politikai kiábrándultságának híreit

és hogy mekkora szeretettel s lelkesedéssel vetette magát a sport karjaiba, minden szava bizonyítja:

— Bizonyosra veszem, hogy a páros műkoresolyázásban idén is meg tudjuk védeni fensőbbiségünket. Van azonban egy fiatal párnak is, a Szekényessy-pár, amelynek teljes formába lendülését csak egy vagy két esztendő múlva várom, de amelynek eredeti és egyéni futásmódjára való tekintettel igen nagy jövőt jósolok. A fiúk, azaz párdon, a férfiak, az idén talán már megingathatják Schaffer osztrák bajnok bevehetetlennek látszó pozí-

„Nem szeretem, ha vezető államférfiak túlsokat szónokolnak” — mondja a 80 éves Kenedy Géza

(A Reggel tudóstójától.) A hűvösvölgyi kert targonnyal alatt egy nyolcvanéves fiatalember nyújtja felénk a kezét. A fehérbajszos, élénk szemű kis nyolcvanéves em-



A 80 éves Kenedy Géza

ber maga a viruló élet, a megvénhedt természet keretében.

Az arca nagyon emlékeztet a stigirisre:

Clemenceau-ra... Élénk, mozgékony, hevesen beszél, a szenvedélyes újságíró és politikus gesztusairaival és hangsúlyjaival. A Bach-korszakról, amikor gyermek volt... a boszniai okkupációról, amikor Szerajevó alatt verekedett... a régi Pesti Hírlepről, ahol az újságírást kezdte.

— Már annak is elmúlt ötven éve, — mondja mosolygva — amikor

az a híres párbajom volt... Verhovay Gyulával,

a nevezetes antiszemita vezérrel. Mert abban az időben sűrűn ragadtunk kardot, tolforgatók és honatyák, hogy a magunk igazát pengével is bizonyítsuk... A tiszai eszlári vérvádpár miatt verekedünk Verhovayval.

— A régi nagy politikai gardából — kérdezzük — kikre emlékszik leginkább?

— Tisza Istvanra, Apponyira és Vásonyira — felel elgondolkozva. — Ők voltak rám a legnagyobb hatással.

Vásonyit tartom e kor legnagyobb szónokának.

A szónok erős szenvedélye gyakorta veszélyezteti a tár-

Mérték szerint, rendelésre készítek kétszeri próbával remekszabású őszi térféltönyt, átmeneti, vagy télikabátot rendkívül olcsó áron, a változott viszonyoknak megfelelően 40 és 50 pengőért, szabótermemben évközben összegyűlt szövetmaradékokból, csak amíg a készlet tart. „Divat úriszabóság”, Erzsébet körút 1. 1. emelet. Cégem 40 éves múltja garancia.

előját. Mindenesetre olyan állagtudással rendelkező műkoresolyázó gardánk van, mint sehol a világon.

Hölgyfutóink nagyon szépek

és ez sport szempontból is hasznos. Akadnak köztük igen tehetségesek is. Az idén még nem várok tőlük világvizonylatban számottevő eredményt, de ami késik, nem múlik...

Hunyady gróf autón hoz be minket a városba és az egész úton nagy szeretettel beszél — változatosság kedvéért — az atlétikáról, a MAC atlétikai szakosztályáról. A politikus Hunyadyval nem is találkoztunk.

gyilagosságot és megtámadja az egyéniséget is. Vásonyit azonban erős jellem volt!

— És a maiak! — tesszük fel a kérdést kissé félénken, mert hiszen a régi jó világból való öreg úrral beszélünk.

— A maiak? — ismétli a kérdést és élénk szemé felvilan. — Közülük Mussolini az eszményképem. Tacitus óta nem volt ilyen tökéletes stílusista! Mussolini irónak is, szónoknak is szikrázóan nagyszerű. Pedig én nem tartom szerencsésnek, ha vezető államférfi ilyen nagy szónok.

Nem szeretem, ha vezető államférfiak túlsokat szónokolnak...

De Mussolini a szónok varázsát szigorú igazságszállal, tiszta tárgyilagossággal egyegetti.

— És Magyarországot? — kérdezzük.

— Optimista vagyok,

— csattan fel áttüzesedett hangja — hiszek.

K. B.

— Turehány! Egon vasárnap újabb Interpellációt jegyezti be. Az IBUSZ úgy jelleményi szerdán újból foglalkoztatja a képviselőházat. Turehány Egon ugyanis vasárnap újabb interpellációt jegyez be ebben az ügyben. Az interpelláció László igazságügyminiszterhez szól a kormányhatósági okiratokban lerögzített család büncselekménye miatt indult ügyességi eljárás megszüntetésére adott álló ólagos utasítás tárgyában. Turehány ezt az interpellációt az ügyességi eljárás elhárítása miatt jegyezte be. Politikai körökben egyébként arra számítanak, hogy az ügyességi kihallgatások e héten befejeződnek és megtörténik a döntés a Tretina elleni vádemelésről vagy a vád elrejtéséről.

Gandol Ignác és neje szül. Schwarz Berta úgy a maguk, mint egyetlen leányuk. Hus, valamint a gyógyszerbolt oszlad névben a fajtalmódi porir sújta jelenük, hogy imádásig szeretet egyetlen fiuk

ERNŐ

munkás és szoralmos életének 28. évében rövid szenvedés után váratlanul elhunyt. A megboldogottat folyó hó 27-én délután 2 órakor a farkasréti izraelita temető halottszobájából helyezték örök nyugalomra.

Emléke örökké élni fog!

Közösük és részvétlőfogások mellőzését kérjük.

Mélyszégyen fájdalommal jelentjük a legdrágább férjnek, önfeláldozó édesapának, szerető nagyapának

Kaufmann Imrének

é. hó 26-án, délután 7-11 órában, házassága 31-ik évfordulóján történt elhunyt.

Temetés é. hó 28-án fél 12 órakor lesz a rákoskeresztúri izraelita temetőben.

Gy. Kaufmann Imréné szül. Pollitzer Berta, Páldas Imréné szül. Kaufmann Valéria, Szitányi Ferenc Somló Hugoné szül. Kaufmann Lili, Szitányi Ferencné szül. Varsány Anna, Páldas Imre, Somló Hugó és az unokák.

Részvétlőfogások mellőzését kérjük.

Miért tétovázik?

Jobb tőkebefektetést, nagyobb (netto 7-8%-os) kamatozást, ideálisabb otthon ügyem biztosíthat magának, mintha a Belváros szomszédságában, páratlanul értékes helyen: Budapest Rivieráján, a legelőkelőbb villanegyedben felépült és épülő 3 társasvillánkból szerez versenykielívül, remekszép, napos, nevére telekkönyvezett, szigorúan fixáru, 30 évig adómentes 2-, 3-, 4-szobás Gröklakást. Mányoki út 7. (Kelenhegyi út 24) szomság, a hatóhadás Bathányán-parkkal határos társasvillánk (huzadik társasházunk) építését megkezdjük! Lakások bérbeadását vállaljuk. Dftalan prospektus tervekkel. „CENTRUM” Házépítő Vállalat, 1. Horthy Miklós út 15. (633-01)

Orvosházaspár

keres lakást és ellátást olyan betegnek, kinek ellenszolgáltatásért állandó orvos i kezelést és ápolást nyújtan. Legjobb referenciákkal, sok évi klinikai belgyógyászati képzettséggel rendelkezik. Szíves választ »Karitatív» jellegre »A Reggel» kiadóhivatalába kér

Irodai beszélgetések

Babits Mihály

Veregyt az este =
dölkkel!

Babits Mihály

Kétszer találkoztam vele életemben. Egyszer a Korona kávéházban, egyszer a rákoskeresztúri temetőben. A kávéházban egy pápaszemes, szivaros ember mellett ült; a temetőben ugyancsak ennek az embernek közelségében láttam viszont, de akkor ez az ember már nem szivarozott. Halott volt. Koporsóján ez a szó: *Osváth...*

Mirdkét alkalommal, arca nagyon szomorú, majdnem búskomor volt.

*

Ágyban találok. Barna székely feje élesen válik el a hófehér párnákon. *Mercu, mozdulatlan.* Olyan, mint valami primitív festmény, de amelyet kultúrkezek művészeltek vászonra. Mint egy *Gauguin*.

Észteledje beteg.
Csak most kezd *lábadozni*, mosolyogni, írni — élniakarni...

Olyan a szobája, mint egy *aquarium*: telve könyvekkel, képekkel, virággal... Az ötvenéves Babitsnak szólnak a virágok, a beteg Babitsnak...

Szemben ágyával hatalmas *Dante* profil lóg a falon, hegyek alatt, amint nagy távolokba mered...

— *Ezt Józsi Mari küldte nekem. Aztal az üzenettel, hogy Dante-kép, tehát nálam kell lennie és nem önálá...*

Mosolyog a visszaemlékezésről.
— *Mióta ír?*
— *Ót éves korom óta.*

— *Még nem tudtam írni, de már verseket mondtam...*

Elgondolkodik.
— *Huszonkét éves koromban kész volt már első verskötetem ügyszólván teljesen, de nem vágytam a nyilvánosság elé, mert az volt a véleményem, hogy az akkori folyóiratok nem méltók versünkre...*

Visszárana kezét összekulcsolja a paplanon.
— *Csak hat év múlva, 1909-ben jelent meg első verskötetem... akkor még fogarasi tanár voltam.*

— *Volt sok támadás ugyan ellenem, de közömbös nem volt iránta senki... Egyszer csak az n cettem magam észre, ott az Isten háta mögött Foucauson, hogy a legvadabb irodalmi harc központjában van a nevem...*

*

Rám néz.
— *Fáradt vagyok...*

Az arca elsötétül.
— *Az én életemben a legnagyobb fordulópont a háború volt. Ha nem is voltam katonára, a háború elkésértett, a verseim, amelyek addig tisztán művészi célokat szolgáltak... Reménytelenül néz rám.*
— *Nem tudok rég ölnözni...*
Aztán így folytatja:
— *Ez az elkeseredés érzett minden betűmön, amit attól kezdve leírtam... A világ szörnyű helyzete valóságos megszálásként ült lelkemen... A háború óta sohasem tudtam az lenni többé, aki azelőtt voltam... Legújabb könyvem, amit most fejeztem be, még mindig ennek a megszálátságának a kifejezése. A téma, amit megírtam, már a világháború óta üldöz...*

— *Próza?*
— *Regény. Témája az örök harc, az emberiségnek az az egyáltalán nem lehetetlen állapota, mikor a háborút többé nem tudja abbahagyni, s egyetlen célját már csak a pusztítást ismeri...*

Egy kis leányka agaskodik most az ajtókilinésen. Az ajtó üvegén látszik parányi alakja, amint erőlködik. Egyszerre sikerül neki és benyit. A szoba egyszere élettel telik meg általa. Ide-oda futkosni kezd a szobában, rá lép egy bárfocterre, onnan egy könyvpolcra kapaszkodik. Babits csak nézi agrodalmaskodó apai szemekkel.

Aztán így szól hozzá:
— *Mondd meg, mi vagy te tulajdonképpen?*
A kisleány vállait vonogatja, s így mondja, félvállról:

— *Tündér...*

Utána a földre dobja magát, s forogni kezd, lábaeszkával az ég felé kalimpálva...

— *Nagy rajzművésznő —* szól Babits — *a művészet legősibb ösztöneit követi... Rajzolt például egy óriási képet, amelyen tüzet fűző kigyók és sárkányok voltak láthatók, arval a kimondott céllal, hogy a lites megjeds. Nagyon haragudott tudniillik a litesre, mert az mindig hecelődött vele...*

*

Hüvös esönd marad a kis Ildikó után, esönd, melynek érzékeny síkján rezkarefinomsággal rajzolódnak ki a stílizált szavak.

Dolgozásának módjáról kezd vele beszélni.
— *Volt idő, —* szól — *mikor irógépen írtam. Nem írás közben fogalmaztam meg az írást, azt mindig a fejemben hordtam... Mikor leültem a géphez, a vers, vagy egy-egy darab próza már bennem teljesen készen kialakult... Csak le kellett írni...*

A feleségéről kezd beszélni.
— *Úgy ismertem meg, hogy verseket hozott hozzám. A versekben egypár fordulat meglepett s iparkodtam költőjüket megismerni...*

Gyors mozdulatot tesz:
— *Irjunk úgy: a költőt...*
Mikor észreveszi, hogy korrigálom a szót, megnyugszik.

— *Ez a költő ma... de hiszen ezt a költőt ön is ismeri...*

Mosolyog.
— *... nekem mindenesetre ő a legkedvesebb költőmön, irónóm...*

*

Egy fiatalasszony nyit be most a szobába.

Budapest közönségéhez!

Örömmel tudatjuk, hogy **J. L. Lasky**, a világhírű producer egyik remekbealkotott mesterművét, a

Forradalom

az állatkertben

című **Fox**-filmet kizárólagos joggal nekünk sikerült megszerezni és már **holnap** műsorra tűzni.

Ezzel is dokumentálni akarjuk, hogy **Omnia** volt és az **Omnia** marad Budapest legnívósabb színháza!

Az Omnia igazgatósága

Csupa székeség. Csupa halkság. Csupa finom érzékenységre, csupa író, csupa feleség. Babits testileki barátja, élettársa: *Török Sophie... az irónő.*

— *Török Sophiának én kereszteltem el Kazinczy felesége után, akiről egyszer könyvet írtam... Azóta ez feleségemnek írói neve.*

Török Sophie hálás mosolya kíséri a szavakat.
— *Volt egy idő gimnazista koromban, amikor a verseket magtagadtam. Minden versről az volt rövid és egyszerű véleményem, hogy — frázis. Ez a kor volt az, amikor az iskolában *Abrnyyi* Emilt és *Véradi* Antalt szavalták. *Arany János* volt az első költő, akinek olvasásánál rájöttem, hogy a vers nem okvetlen frázis...*

A fiatal költők kerülnek szóba.
— *Van egy fiatal nemzedék, —* mondja — *amely egészen méltóan folytatja azt, amit mi megkezdünk. Ez nem jelenti, hogy epigonokról vagy követőkről volna szó. A magam részéről már régebben éreztem, hogy a magyar költészetnek újai magyar és népi formák föléledésén keresztül fognak vezetni...*

Tépelődik a szavakon.
— *Milyen rokonszenvezem azokkal a fiatal költőkkel, akik visszatérnek a magyar költészet népi formáihoz...*

Felolvastatja velem a mondatot.
Aztán ezt mondja:
— *Ez természetesen nem jelenti, hogy a népi forma, vagy éppen a paraszt-szülétség már költővé avathat...*

A téma mélyebben izgatja.
— *Az, hogy valaki parasztnak születik —* mondja még — *épp oly kevésbé jelenthet előnyt számára, a költészet országában, mint az, hogy esetleg grófnak születik...*

*

Egészen kimerült. Látogatók jönnek gratulációkkal, színes virággal...

Bálint Jenő.

Mit jelent a TUNGSRAM

márka az izzólámpán?

50 évi kutatást és fejlődést
50 évi gyártási tapasztalatot
50 éve megelégedett vevőket.

Tehát:

tökéletes minőséget,
nagy fényerősséget,
gazdaságos világítást!

HANGLI SÖRÖZŐ
VIGADÓ-ÉPÜLET
Báthy István Iparművész tervei szerint magyar stílusban berendezve
KEDDEN NYILIK
Villásreggeli Ebéd Vacsora
RÓNAI TESTVÉREK

HIREK

A Kecskeméthy-monda

Írta: Zsolt Béla

Aki ismeri a mondaképződés lélektanát, nem csodálkozik, hogy a szívuccai garni pincéjében a csirkecsontot összetévesztették Kecskeméthy Győző csontvázával. Ezt a Kecskeméthy kora képzete minden fondorlatra és átváltozóművészetre képesnek tartotta s mert a monda alapelve a csodás-ság, a bűnügyi archeológusok talán nem is lepődtek meg túlságosan, hogy a cselszövő Kecskeméthy a csontvázát is elaláczta.

Életem hajnala a Kecskeméthy-kultusz delével esett egybe; első képzőművészeti élményem egy kracjárós ujság fényképe, amelyen Kecskeméthy almás kofának öltözködve csempézi ki a háromszázezer forintot a városból. Pozsgás magyar menyecske volt Kecskeméthy s a maliciózus rézmetsző egy pajzán rendőrt is rajzolt a képre, amint éppen megcsipdesi a mellyes, sokszoknyás kofaszony orcaját. Bevallom, hogy ezt a képet a legaprólékosabb részletekig megőrizte a memóriám, holott azóta már láttam és elfelejtettem néhány ezer képet köztük, kiadós rémképeket is: eleven csataképet, vagy a bombától felült polgári társakör fehér-asztalán a vérről spiccelt spenót csendéletét.

Mindez elmosódott, talán igaz sem volt, de a ravasz Kecskeméthy kaján menyecskemosolyát sohasem fogom elfelejteni s ha egy kicsit megbolygatnák, pontosan elmondom, hogy mikor milyen kosztumban s a föld melyik távoli sarkán lárták, néha ugyanabban az időpontban Argentínában milliómos ültvényeként és Utah államban szegényházi halotként.

Híába minden: generációk számára öröklék Kecskeméthy lesz a Nagy Tolvaj, akit az utódok végtelen sora azzal sem tudott lekonkurálni, hogy sokkal nagyobb méretekben lopott és gyakran nála is ravaszabban bújik ki az igazságszolgáltatás kezéi közül, mert a tisztességes ember álrühába öltözött. A rendőr szulatulát neki a vámnál, mikor autóján hazafelé tartott a villájába...

De Kecskeméthy a Békebeli Bűn, a Ferenc József-korabeli bűn, amelyet nemzedékünk éppúgy komolyabban vesz a mainál, mint a Ferenc József-korabeli parlamentet, közéleti erkölcsöt, magánbecsületet.

A Perczel Dezső zsebkendőszavazására mindenki emlékszik, de hajlandó vagyok jutalomdíjat kitűzni azoknak, akik megmondják, hogy a parlament gárdisták miért dobták ki 1924-ben a képviselőket az ülésteremből? A Déry—Lukács-perről mindenki, aki harminc évnél idősebb, részletes előadást tud tartani a kávéházi asztalnál, de százat egy ellen, hogy senki se tudja megmondani, mi volt a lényege a két év előtt lezajlott Titán-pernek? Egy századelői kaszinói hamiskártya-affér révén szállóigévé lett az úri sipista leplezőjének felkiáltása: „Emil, te csalsz!”, de ki emlékszik már a tavalyi kaszinói skandalumok részleteire, grófi hamis váltókra, feudális főurak és kávéházi főurak guelf és ghibbelin háborújára?

Mais ou sont les neiges d'antant? — énekelte Villor — hol van a tavalyi hó, nem is a tavalyi, de a tegnapielőtti?

Ki emlékszik, hogy a mult hét elején a Szív uccában, ahol most a csirkecsontot megtalálták, szerelmi gyilkosság és öngyilkosság történt? A Szív uccát a hét végére elfeledtette a Muskotály ucca. S ki emlékszik holnapután Zavaros Aladárra és ki tud három nevet mondani a felelőtlen elemek galériájából?

A közvéleménynek ez az amnesztianák is beillő amnéziája nemcsak attól van, mert a szenzáció ma olyan szapora, mint infláció idején a bankó, de

HÖLGYEIM!



Newyork—Csiágó London—Párizsi

tonmányutamról hazatérve és magammal hozva a legjobb haj- és gépmo-
delket, megkezdtem azok bemutatását reggel
9-től délután 5-ig.

OROSZ JENŐ

hölgyfodrász, a "Figaro" hölgyfodrászalon
tulajdonosa, VI., Andrásy ut 10. sz.

mert vannak bűnfajták, amelyekkel szemben napról-napra kevesebb az előítélet az úgynevezett tisztességes emberben is. A szociális tanacstalanság és pénztelenség ez állandósulása idején például a sikasztót egyáltalában nem kíséri az általános ellenszenv és megvetés, amely a törvény és az erkölcs szerint normális időben kijárna neki. Cinóberre, a romantikus kis bankgyakornokra és bankrablóra talán még emlékeznek néhányan a neve miatt: a magyar-egyiptomi futballmeccs óta nem drukkolt úgy Budapest, mint a bujkáló Cinóber mellett, hogy ne kerüjön rendőrkézre. A bank pénze bizony ma már egyre kevésbé fáj azoknak, akiknek nemcsak betevő pénzük, de betevő falatjuk is alig akad, sőt ismerjük be, hogy a panama sem sajoj ügy, mint régen, mert a polgár egyre közönyösebbé válik a kérdéssel szemben, hogy mi történik a pénzzel, ami eltranszlerált bútorai fejében a közpénztárba?

A bűn következményei is elvesztették régi le-
sújtó jelentőségüket: a börtönt különböző jogcíme-
ken majd mindenki meglakta az utolsó masiél é-
v-tizedben; a bankár és a báró, sőt az aranygyapjas
gróf és a birodalmi herceg is. Börtön után min-
denki visszatért saját társadalmi osztályába, palot-
ájába vagy törzskávéházába. A háborúutáni Buda-
pest mindenkinek megbocsátott, mindenkint reha-
bilitalt: az egyetlen bűnügy a Kecskeméthy, amely-
nek elintézését megkezdte mániákusan nem tud be-
törtörni. Ujra és újra felbolygatja, a tengeren túl
és a pincében szimatol utána: ennek az ügynek
mindenképpen végére akar járni, mintha ezzel
akarná megnyugtani lelkiismeretét, mert az elm-
últ évtizedekben annyi bűnt hagyott elkenni,
annyi nyomozást elakadni a holtpontra, annyi
vizsgálatot megszüntetni a kényes fordulatok előtt.

Csak ezt a szegény Kecskeméthyt nem hagy-
juk békében harminc év után sem, mert ma is de-
tektívvelk akarjuk kiforgatni a csontjait a sírjából!
Van benne valami szimbolikus, hogy Kecse-
méthy csontváza helyett csirkecsontokat találtak a
szívuccai garni pincéjében: az egész Kecskeméthy-
ügy, ha megfosztjuk a mítosztól — valójában csir-
keperre zsugorodik azokhoz a bűnökhoz mérten,
amelyeknek kideríthetlenségébe ma már oly köny-
nyen beletörődünk...

— **Esők, hőemelkedés.** A Meteorológiai In-
tézethez érkezett jelentések szerint *Európa-szeve-
borús, sokhelyütt csapadékos az idő.* Észak-
Európában a hideg gyengülőben van. A Földközi
tenger medencéjében tovább tartanak az esők.
Hazánkban a leesapodások megszűnnek, az elmúlt
éjjelen már csak kisebb eső vagy havazás volt
egy két helyen. A magasabbi hegyeken — a Mátra
és Bükk környékén — a hó megmaradt; vastag-
ságra helyenként a 20 centiméter is eléri. A hőmér-
séklet az éjjel folyamán csak a nyugati határ-
megyékben süllyedt számottevően a fagypontra
alá. Budapesten vasárnap délben a hőmérséklet
4 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyo-
más pedig 758 milliméter, emelkedő. Várható idő-
járás a következő 24 órára: *Borult, ködös idő.
Hétfőn délnyugati felől újabb esők és némi hő-
emelkedés.*

— **Új német tépénzkezet hoznak forgalomba.** Berlin-
ből jelenti *A Reggel* tudósítója: A Birodalmi Bank a na-
pokban új 1, 2, 3 és 5 márkásokat bocsát ki, amelyek a
régieknél kisebbek és könnyebbek lesznek. Az 1 márkás
tiszta nikkelből készül, a többiek ezüsttartalommal
váltakoznak.

— **Apponyi György gróf mentelmi bejelentését
holnap tárgyalja a parlamenti bizottság.** A kép-
viselőház mentelmi bizottságát vasárnap összehív-
ták keddre, hogy *letárgyalják Apponyi György
gróf ügyét.* Apponyi arra való hivatkozással je-
lentette be mentelmi jogának sérelmét, hogy az
Ottó-vacsora alkalmából rendezett vígadói tünté-
tessen valaki jahasót dobott fejére és a rendőrség
ezt elűrtte. A mentelmi bizottság előreláthatólag
meg fogja állapítani Apponyi mentelmi jogának
ismeretlen tettes által történt megsértését, további
következményei azonban ennek az állásfoglalás-
nak aligha lesznek.

Hallé! halló!! Itt az ideje Szerencsi. ujdonság KORINTA RUMOSÉSMAZSOLÁS TEJCSOKOLÁDÉ.

— **Színházi honbonniére.** A Vígyszínház igaz-
gatósága ma délelőtt arról tárgyal Lukács Pállal,
hogy nem játszhatna-e el egy szerepet a Vígyszín-
házban. Lukács boldogan játszana, de ehhez a
hollywoodi Universal engedélyére van szükség
és azonkívül a *Vígyszínháznak vállalnia kellene
1750 dolláros heti gázsiját is.* A Vígyszínház ma
délelőtt mindencet telefonon értesítéskébe lép
Hollywooddal. — *Az első magyar darab, amelyet
a Hitler-fronton beeresztettek Németországba. Bé-
keffi István és Gyöngy Pál "Kaddiszerlem" című
operettje, amelyet "Kadettenliebes" címen mutatnak
be az Admirálpalast-ban dec. 23-án.* Paul *Hörbi-
ger, Max Hansen, Lizzy Waldmüller és Nikola-
jevna* asszony játszzák a főszerepeket. — Mégis
színterkerül *Duschinsky "Ferenc József-je* Buda-
pesten, valószínűleg januárban. *Ferenc József
szerepét Somlay Artúr fogja játszani.* — Még hat
ötvenéves korában *Szegheő Endre*, aki élete utolsó
évében a Vígyszínház színpadán alakította egész
sorát a jellegzetes epizódfiguráknak. *Ma délután
három órákor temetik a rákoskeresztúri temető
halottasházából.*

— **Ha!áragazolt a vonat egy földbirtokost.** *Debre-
cenből* jelenti *A Reggel* tudósítója: Vasárnap délben a
dobrecei kisdállomás közelében, nem messzire az állomás
épületétől a *fűszabonyi vonat elé vetette magát Szabó
Imre* jómódú dobrecei földbirtokos. A vonat fejté és
mindket labát leragya.

— **Bánk bán kézirata az ügyvédmúzeumban.**
Vasárnap díszes ünnepi közgyűlést tartott az Or-
szágos Ügyvédmúzeum és az Országos Ügyvél-
szövetség. *László Andor* igazságügyminiszter is
megjelent az előleki közönség soráiban és ott
volt egy kecskeméti küldöttség, amely a mú-
zeumnak átnyújtotta *Kecskeméthy nagy ügyvéd-
költőjének, Katona Józsefnek életnagysága arc-
képét.* *Fittler Dezső* elnöki megnyitója után *Hé-
vay Bódog* a múzeum fejlődését ismertette, majd
Buda Ernő magyarozta, mennyire nem tiszta vé-
letlen, hogy *Kossuth, Deák és Katona* az ügyvédi
emlékvénnyel magaslottak föl a nemzet hályvá-
nyaiára. *Balászfalvi Kiss Endre* kecskeméti fő-
ügyész a Katona József Társaság elnöke, *decső
elődjéről, Katona Józsefről tartott előadást,*
majd magyarruhás joghallgatók érdekes je-
lenet adtak elő, részben magyar, részben lat-
n dialógusokban, miatt a karzatról *szavalókörös
mondta a refránt.* *Megelevenítették a magyar
jogélet régi formáit és elreálták az ősi ügyvél-
ésűt.* A Himnusz hangjai után nagy érdeklődé-
ssel nézték meg a vendégek a kiállított, okmányo-
kat, diplomákat, szerződéseket, történelmi levele-
ket és Kecskeméthy múzeumba került *Katona
József-relikviákat,* többek között a *Bánk bán
kéziratait.*

— **A tolató mozdony alá került egy vasutas.** *Nyireg-
házról* jelenti *A Reggel*-nek: Vasárnap a tolatómoz-
dony alá került a nyirábrányi állomáson *Szenyik István
Zsigmond* 39 éves üzemi állást. Bal alsó lábánál és
jobb lábfeje fölött haladtak keresztül a kerekek. Súlyos álla-
potban vitték a dobrecei kórházba.

— **Erdős József hirdetési Irodáját** (Tel. kórus 35.)
kibővítette és hirdetési vagy bármilyen reklámügynök
készséggel áll a hirdetőközönség rendelkezésére. Tele-
fonja: 12—58.

— **Mi lesz e hóton Fenyves pónéki okkázója?** Fenyves leg-
kisebbségi pónéki okkázója a december 1-én elején lesz. Hal-
féltől tesz hihetetlen túrnyos és rendkívül részletes aján-
latot a Kálmán téri árúház. Az okkázó — szükséges teli beszer-
zésre való tekintettel — a következőképpen áll: 1. A Selyem-
estí ruhákra, igen előnyös árúkat, árú csak P. 280. 2. •
Kelméosztályon: Kabátokélmé Inom gyapjuminőségűbe-
között sok férfi doubleleum, ámeneti kabátok cellára, árú
csak P. 650. 3. A Nőruhák osztályon: Tiszta gyapjui-
nyagból készült lényeges nőruhák külön is viselhető crepe de
chine sikkendvel, árú csak P. 1250. 4. A Fehérnemű-
osztályon: Csikós flanelből készült női hálópizsának, árú
csak P. 350. 5. A Női díszesruhákon: Tiszta gyapjú
női divatszok, gyönyörű szőnyeg, lényeges eszközök, árú
csak P. 140. 6. A Kötöttáruosztályon: Külön fő-
minőségű nőtáncgátok, kisse porosok, az összes kedvelt ének-
ben, árú csak P. 145.

**HUZATOS lakását
szigeteltesse PARAFÁ
légzáróval
MOSKOVICS, Berlini tér 3. Tel.:
213-38**

AZ ERNST-MUZEUM AUKCIÓI

Budapest, VI., Nagymező ucca 8.

JANOSHALMI NEMES MARCELL

magyar képgyűjteménye,

valamint egyéb műtárgy és bútorok

Kiállítás: 1933 nov. 26—dec. 3-ig.
Aukció: 1933 dec. 4-től kezdve
délután 1/4-től.

KAMARA SZÍNHÁZ

SZOMBATON, DECEMBER 2-ÁN

BENGIRJON

Vámos Arpád és
Vándor Ignác
színműve

TESSÉK KISZÁLLNI ROYAL ORFEUM ÓRIÁSI SIKER!!!

— Magyar elmeorvosintézetben van a két éve eltűnt berlini magyar orvos? Két éve történt: Neurohr János darabosi földbírtokos föléletést tett a rendőrség eltűnéséről, hogy fia, Neurohr Ferenc orvos nyomtatlanul eltűnt berlini lakásáról. Előadta, hogy fiát 1931 december elsején avatták fel a budapesti tudományegyetemen és nem sokkal utána a fiatal orvos Berlinbe utazott. 1932 június 4-ike óta semmi hírt nem kapott föléle, levelei kézbesítetlenül érkeztek vissza. Annak idején úgy a budapesti főkapitányság, mint a berlini rendőrség megindította a nyomozást, de csak annyit tudtak megállapítani, hogy Neurohr Ferenc 1932 június elsején tartózkodott utóljára Unter den Linden 4. számú lakásán, ahonnan minden szó és minden írás hátrahagyása nélkül ismeretlen helyre távozott. Amikor a rendőrség hivatalos szerveinek nyomozása eredménytelen maradt, az aszódó apa magánvetektivek munkájához folyamodott, valóságos vagyonot költött egyetlen fia felkutatására — mind hiába. Az elmúlt héten azután Neurohr János újból megjelent a budapesti rendőrségen, ahol előadta, hogy levelet kapott, amelyben az áll, hogy fia 1932 július közepén Berlinben megőrült és barátai voltak azok, akik egy magyarországi elmeorvosintézetben helyezték el. A főkapitányság most ezeknek az új adatoknak birtokában megindította az új nyomozást Neurohr Ferenc felkutatására.

— Két égő gyertya között édesanyja sírján föbelőtte magát egy fiatalasszony. Hatvanból jelenti A Reggel tudósítója: Romantikus öngyilkosságot követett el a hatvani temetőben Langó Jánosné, egy molnár harminckétéves felesége. Langóék néhány év előtt házassodtak, boldogan éltek egymással, de gyermekük nem született. A fiatalasszony efeletti elkeseredésében gyakran hangoztatta, hogy öngyilkos lesz. Vasárnap a késő délutáni órákban édesanyja sírján, két égő gyertya fénye mellett Langó Jánosné revolverrel föbelőtte magát. Allapota reménytelen.

— Még az ausztriai út előtt rendkívüli minisztertanácsot hív össze a miniszterelnök. Gömbös miniszterelnök, Keresztes-Fischer és Kállay miniszterek e hét közepén tesznek eleget Döllfuss osztrák kancellár meghívásának és szerdán utaznak a müncheni nagy vadászatra, amelyen az osztrák politikai és társadalmi élet számos előkelősége is részt vesz. Tekintettel arra, hogy a vadászatok miatt e héten már a második minisztertanács maradna el, hír szerint még az ausztriai út előtt rendkívüli minisztertanácsot hívnak össze. E minisztertanácsban tárgyalják le azokat az intézkedéseket is, amelyekkel Gömbös miniszterelnök legutóbb megígért a nagy iparoskudótságnak és amelyeknek ügyvezető Fabinyi kereskedelmügyi miniszter fog előterjesztést tenni.



TÉLI RÓZSATŐ

Írta: REMÉNYIK SÁNDOR

Láttatok-e már téli rózsátőt?
Csak száraz bot.
Tővises bot.
S még hozzá nem is egyenes.
Láttatok már a csüggédt mozgulást,
A járadt ívet, melyben meghajolt?

Virágait: a mult nyár színeit,
A mult nyár illatát
Elvitették, elszaggatták százfelé.
Jutott belőlük menyegzőre,
Lobogórudra,
Koporsó fölé.
Azután csend lett, lehublott a hó.
S a téli rózsató
Elrejtette fejét a föld alá.

Hiszitek-e,
Hogy az a sok-sok piros rózsá
E szegény, száraz indából fakadt?

Hiszitek-e,
Hogy ez a szwros, tővis-tele bot
Egyszer még kivirágzik?

Hiszitek-e,
Hogy fog még teremni piros rózsát,
Lakodalomra,
Lobogórudra,
Kopja hegyére,
Koporsó fölé?

Hiszitek-e még a téli rózsatóben?
Hiszitek-e bennem?

— Tizenöt vállalkozó kér játékbankengedélyt az osztrák kormánytól. Bécsből jelenti A Reggel tudósítója: Az osztrák kormány december közepén dönt a játékkaszinó-engedélyekről. Eddig 15 kérvény érkezett be. Az egyes ajánlattevők a Semmeringben, Salzburgban, Badenben, Iglsben és Pörtschachban szándékoznak a játékkaszinót felépíteni.

— Három kislaklák tűnt el szombat óta. A főkapitányság eltűnési osztályán három diák eltűnését jelentették be a megjelölt szülők. Kondes István tizenegy éves tanuló a csepeli Hajnal uca 49. számú lakásáról, Kaszás István tizenhárom éves gimnazista a kispesti Vas Gereben u. 19. számú lakásáról, Tóth Árpád tizenegy éves polgári iskolai tanuló pedig a pesterzsébeti Pasirita uca 55. számú lakásáról tűnt el szombat este. Mután az iskolásokban éppen az elmúlt hét végén osztották ki a szokások intőket, valószínű, hogy mindhárom kislakl a szülői feddésétől való féltelmében hagyta el otthonát.

— Házasság Rába Dézse házasságát kötött Frisch Anna-val, 17 év es klari és Nagy György, az 'Uj Magazine' szerkesztője házasságot kötöttek.

— Nincs jobb házbírálat az 'igmándi' viznál. Azért legyen minden háziartásban közné!

— T. hölgyeink figyelmét felhívjuk a közkezdelt Búnát és Barán divatruház IV. Deák Ferenc uca 18. hirdetésére. Ma, hétfőn kezdődik ott a karácsonyi vásár, melyen az összes raktáron levő árak leszállított árakon vásárolhatók. Nagy anyagi áldozatot hoz a kiváló égő, hogy hölgyeink a legjobb minőségű kelmeket, szőrméket, bársonyokat stb. rendkívüli kedvezményes árakon szerezhették most be.

Ragaszkodjék mindenütt a Püspöki Bérpince Debrői hárslevelű-jéhez



GYERMEKRUHÁINK

tartós, jöminőségű kelmekből készülnek. Komplet szabásúak és minden darab bő felhajtással van ellátva, hogy a gyermek azt hamar ki ne nőjje.

- Kordbárony leánykaruha**
Kézimunkadíszű; az 1. számú ábra szerinti 45. méret **csak** 6.80
- Leányka kötött ruhák**
tartós, meleg minőségek 45. méret **csak** 1.90
- Leányka szövetruhák**
igen tájós lazuok 45. méret **csak** 3.90
- Leányka flanellruhák**
jól mosható, szintartó anyagok 1. szám **csak** 1.25
- Matrózruha, leánykák vagy részere, kitanó sötétek sevitől** 3. szám **csak** 7.50
- Játszóruhácskák**
kitanóan mosható divatflanellek-ből 1. szám **csak** 0.95
- Tirol-i joppe (kabátka)**
kockas, meleg flanellből, színes k. háttal, a 2. számú rajz szerinti kivitelben 2. szám **csak** 1.70
- Tirol-i nadrág** erős, ágynevezett ordogbőr anyagból, a 2. számú rajz szerinti kivitelben, 2. szám **csak** 1.85

- Tirol-i nadrágtartó** **csak** 0.48
igen tartós, jó kivitelben
- Fiúnadrágok** **csak** 1.70
jó, meleg téli szövetekből 2. szám
- Fiú szövetöltönyök** **csak** 3.90
angol minizata kelmekből, bőlt kabattal, az 5. számú rajz szerinti kivitelben 3. szám
- Fiú télikabátok** **csak** 8.50
melegon bőlve, prémzalérral, célszerű sötét szövetekből 3 évesnek
- Bakfis télikabátok** **csak** 29.50
divatos gyapjúkelmekből, dus prémezéssel, a 3. számú rajz szerinti kivitelben 65. méret
- Leányka télikabátok** **csak** 10.80
igen célszerű kelmekből, végig melegei, bőlve, szörme sálgalérral, a 4. számú rajz szerinti kivitelben 45. méret
- Gyermek boykabátok** **csak** 12.80
elsirandó -ötetek kelmekből, bársony-gallérral, dupla vatolinbéléssel 45. méret

A gyermekruháknál nagyszámúként kis áremelkedés.

Képes árjegyzék készséggel küldünk



ULLSTEIN SZABÁSMINTÁK gyönyörű gyermekruha-móddel megérkeztek.



Georgios Törze Jávör

VILÁGSIKER felé indult el a

BRIDGE

az ANDRÁSSYUTI SZÍNHÁZ grandiózus műsorában

Halló, kérem a portást...

Az elmúlt héten Budapestre érkezett külföldiek és belföldiek közül megszálltak:

A DUNAPALOTYBAN: Anton D'Oruellas nagykereskedő, Lisszabon, James Wren magánzó, London, Salata Francesco igazgató, Milano, Robert Ryfield vállalkozó, Newyork, Eugen Heilbron gyáros, Köln, Sedon Brown James gyáros, Manchester.

A HUNGARIÁBAN: Ernst Epstein műépítész, Wien, Franc Thonet gyáros, Brűnn, Axel Stroguss konzul, Istanbul, herceg Meli-Lupi Soragna Guido nagybirtokos, Róma, Dr. Flaminio Ghinassi orvos, Bologna, Rafalco Belleri füstművész, Milano, dr. Róna Jenő orvos, Arad, Franz Frimmel gyáros, London.

A GELLERTBEN: Kurt Heljne őrnagy, Stockholm, Szuhányi Ferenc országgyűlési képviselő, Csongor, Pulkovics József földbírók, Szabadka, dr. Ersek István egyetemi tanár, Szeged, Sir Llewellyn Johnes képviselő, Wales.

A VADÁSZKÜRTBEN: Mayer Béla kanonok, jóságkormányzó, Eger, dr. Desző Antal orvos, Kondoros, Maurice Goering kereskedő, Milano, Farkas Tibor országgyűlési képviselő, Felsőbagod, Greiner Kurt gyáros, Wien, Bezzerdy Imre földbírtokos, Alsószilvagy, Cotovecz Virgil mérnök, Constanza, Moravetz Leopold nagykereskedő, Wien.

A BRITANNIÁBAN: Perighia Joseph bankár, Newyork, dr. Tóth Béla főjegyző, Szeged, Fischer Jenő vezérigazgató, Debrecen, Varga Mihály gyáros, Szeged, Daniéls Nicolaus vezérigazgató, Hannover, Carus Johann vezértitkár, Berlin, dr. Baróthy Zoltán törvényszéki jegyző, Debrecen.

A ROYALBAN: Dr. Sulyok István püspök, Nagyvárad, Süßerbach István vezérigazgató, Wien, Pembaur József zongoraművész, Berlin, Scheiber Luigi vezérigazgató, Milano, Fáy István főispán, Kecskemét, Kömendy Mátyás országgyűlési képviselő, Szeged.

A CARLTONBAN: Kádár Gyula vezérigazgató, Szolnok, Rofe Salamon ügyvéd, Alexandria, báró Hueller Moritz nagybirtokos, Tura, Hedmann Helge színésznő, Helsinki, báró Vay Miklós képviselő, Tiszalök, Peller Lipót igazgató, London, Eduardo Racedo követ, Wien.



Ma lenne 90 éves Kiss József, a nagy költő, ha élne és erre az évfordulóra »Kiss József kerekasztala« címen kiadták a felejthetetlen poéta bűbájos prózái írásait és annak a félszáz íróinak, költőknek, művészeknek cikkeit, akik Kiss József irodalmi és baráti köréhez, »A Hété híres gárdájához« tartoztak. A Reggel remek rajza, amely élete alkonyát mutatja be Kiss Józsefet, az oly megrendítő vértanúsággal elhunyt zseniális Vadász Miklós műve...

— Pincefűl a királyi palotában. A királyi palota egyik pincejében nagyobbmennyiségű szénva volt felhalmozva a kőműves tisztítására. Ez a szénva ismeretlen okból kigyulladt, de mire a tűzoltók megérkeztek, a palota személyzete már eloltotta a tüzet.

— Elkoboztak egy plakátot a hivatalos színezet miatt. Vasárnap a rendőrség elkobozott egy plakátot, amelyen Bérczy Ernő és Sinkovics István szerepeltek mint felelős kiadók, magát a plakátot pedig a Fővárosi Nyomdában állították elő. Az elkobozás azért történt, mert a plakát tartalma a lakásügyi korlátozások megszüntetéséről kiadott 1300/1933. számú minisztertanácsi rendelet szövegét közölte Bérczy Ernő magyarországi szövegével, de ugyanakkor a plakát alján vastag betűvel ott állott: »Gömbös Gyula s. k., magyar királyi miniszterelnök.« Ilyenformán hivatalos színezetet kívántak adni a plakátokat, amellyel ügyünnökök házalnak város kertje és hetven fillérjével adták el a háziuraknak és háziúrasszonyoknak. A rendőrség tulajdonképpen nem följelentésre járt el, hanem azért kobozta el a plakátokat, mert Bérczynek és Sinkovicsnak nem volt terjesztési engedélye A kihágási eljárás megindult ellenük.

— Hétszázezer frankos ékszerlopás Párizsban. Párizsból jelentik A Reggel tudósítói: Vasárnapra virradó éjszaka falbontó betörők kibontották egy emeleten lévő szővelőzet padlóját és így behatoltak az alatta lévő ékszerüzletbe, ahonnan hétszázezer frank értékű ékszert loptak el. A rendőrség azt hiszi, hogy a tettest nemzetközi banda követi el.

— Vasárnap avatták fel dr. Wilhelm Adolf síremlékét. A Pesti Izs. Hítközégsz. síremléket állított előjárású érdemes tagjának, dr. Wilhelm Adolf ügyvédnek, Budapest törvényhatósági bizottsága 25 éven át volt tagjának sírja fölé és ezt a síremléket vasárnap délelőtt avatták fel a rákoskeresztúri temetőben. Az avató beszédet Groszmann Zsigmond rabbi mondotta, majd Blum Odón mellátta Wilhelm érdemét, végül Pfeifer Iszák monori rabbi beszélt.

— A fáradt betörő elaludt a padon: a szákmányt ellopták. A rendőrség letartóztatta Boros Mihály asztalos, Déri Géza kereskedősegédet és Schanzenbacher József napszámot, akiket koronázrucai lakásukon tettenérek a detektívek, amikor rablót szákmányuk fölött osztogattak. A vallatás során Boros beismerte, hogy legutóbb a Kálmán uca és Hold uca sarkán lévő vaskezeskedésbe hatolt be, a minében kibontotta az iróágya vezető padját, majd megfúrta a falbontó szerszámot, amelyben azonban semmi sem talált. Később a Dráva ucaiban lévő Schopper-telep iróágyába hatolt be és onnan két iróécet, valamint ezerötven pengő szákmányt, hazafelé vonva, fáradtan ledőlt a Horvát-kertben egy padra és mire felsbredt, a két iróécet valaki elemelté mellette. Déri és Schanzenbacher is több betöréssel loppást ismertek be.

— Vasárnapi hangverseny. Ferencsik János, az Operaház fiatal karmestere szép műsori malinét vezetett vasárnap a Budapesti Hangversenyeknek déln. Haydn G-dúr szimfóniáját finom átváltással, Wagner Tristan-elfőtétékét és Tannhäuser nyitányát előnyelvéssel. Radnai Mesés-jét pedig hangulatossan szólaltatta meg. A közreműködők Herz Lily zongoraművésznő Strauss »Burlcskák«-ját kemény technikai felkészültséggel adta elő, úgyzintén a ráadásul adott Weber »Perpetuum mobile-t. (V. M.)

— Ha csukamajolaj, csak Zoltán-féle legyen! Kellemes ízű és vitamindús, üvegeje 1,70 pengő. Zoltán-gyógyszertár, Budapest, Szabadság-tér.

— Örömet szerez annak, akinek a részére K a z s, P f e f f e r A s T a s a - e l y e m, b á r s e m y - é s s z e v é t a r u h á z a b a n. B e c s i u c c a f. vásárolt Örömet szerez saját magának, mert oleson veszi az örömet szerez a cégnek, mert módjában van helyizonyítás, hogy milyen jó, izéles áru tud karácsonyi ocesásárban vényök nyujtani.

— Szobrászati Szabadságok! Nyit decemberben Bokros Birtman Dező a jeles évkorára. A tanfolyam tartama öt hónap, napi három óra oktatással. Jelenkezni lehet naponta 11-2-ig, Darnianch u. 23. IV. 2.

KERESZTREJTVÉNY Rovatvezető: Kende Hilda

KARÁCSONYI VERSENY MAGYAR KÖLTEMÉNYEK. VIII.

Karácsonyi versenyünk 10 rejtvényből áll, melyek mindegyikében egy-egy híres magyar költő

ismert versének első és utolsó sora, valamint a költő születési és halálozási helye található. Feladat: I. A rejtvény helyes megfejtése. II. A vers címének és költőjének megnevezése.

A keresztrejtvény megfejtését csak akkor pontozzuk, ha a 2-ik oldalon lévő „Rejtvényszelvény“-t kivágyva a rejtvényel együtt tisztelt olvasóink beküldik

12x12 crossword puzzle grid with numbers 1-74 indicating starting points for words.

- 4 Főző ösénye. 5 Kínai név. 6 Német a légezet iv. 7 Magyar író egyik neve. 8 Színe... 9 Német személyes névadás. 10 Perzsa fölötten. 11 Tavaszi. 12 Alatti hang. 13 Kelmennia (névelővel). 14 A nyíl irányában megtörve: a vers utolsó sora. 15 Munka után ez is kell az embernek. 16 Orvosdó tárgyasztben. 17 Fialat állat. 18 Névelés személyes névadás. 19 Verselődik. 20 Pálművészet keresztneve. 21 Fala a Duna mellett. 22 Görög mondai alak. 23 Nyelv sok van ilyen. 24 Ezt látvecsnő. 25 Ez mellékhatóság. 26 Kötésző. 27 Zenei hang. 28 Megyek — latinul. 29 Kettős mássalhangzó. 30 Nézőny. 31 Fehér, az Adriai-tengerbe ömlik. 32 Magyaros papírmérték. 33 Színházi elismerés. 34 Magyar író. 35 Sportjáték. 36 Címzés röv. 37 Ige. 38 Összevont német prepozíció. 39 Helyhatározó röv. 40 Német személyes névadás (ford.).

Az ábrát olvasható betűkkel kitöltve és a lapból kivágyva kell beküldeni. Cím: »A Reggel« szerkesztősége. A borítékra feltűnően: »Rejtvényposta« irandó. Beküldési határidő csütörtök este!

Magyar költemények VII. megfejtése: 12. Lila. 13. Ion. 14. ie. 15. Harz. 16. Degető. 17. se. 20. lá. 21. yl. 22. óke. 23. Baross. 25. Abaf. 28. Ewors. 30. rez. 31. mur. 32. Vak. 34. ge. 35. Ball. 36. Dámóc. 38. Forgandó. 40. Naia. 41. biú. 43. a. Nogl. 44. Optimista. 47. Dusz. 49. Mca. 50. Al. 51. Marat. 55. Oslo. 55. Louer. 57. Bajza. 58. Stárrend. 61. Al. 63. Nar. 64. Niki. 65. Ittas. 68. rg. 69. Adós. 71. Ornat. 73. Aino. Függő: 40. No most az Isten megáldjon.

Főző Kálmán; Szilágyi Erzsébet. Rajtvényposta. Öv. B. A. né. é. B. Gyula; Elintéztük. — Sz. I.: Teljesítettük — H. Poronc: 178; — Sch. Pál: 176; — Rédel. F.: 178; — N. J.: Sopron: 177 (rendben van); — B. Gyuláné: 175; — Fenyő M.: 173; — G. K.: 177; — Irénke: 179; — Dr. H. Imréné: 178; — Klekán: 180; — Szabó F.: 173; — V. T.: Bpest: 166; — Dr. K. L.: 170; — V. J.: Borog: 173; F. Péter: 180; — B. Béla: 180; — A Reggel: 175; — Pedagógus: V. János; — Sz. P.: 179; — S. E., Keszthely: 180.

150 ÉRTEKES DIJAT

osztunk ki fejtitóink között karácsonyi versenyünk befejezésével.

Fejtő neve: Cím: A vers címe és költője? Itt levágandó!

- VIZSZINTES SOROK: 1 A nyíl irányában megtörve: a vers 1. sora. 2 Kétezer két azonos magánhangzó. 3 Bedezett nő név. 4 Aranyból való — latinul. 5 Egymást elűző betűk. 6 Maró folyadék (névelővel). 7 Kétezer római számmal. 8 Latin bírtokos névadás. 9 Kérdés — más nyelven. 10 Petróleumfőző helye. 11 Zenei röv. 12 Daljátékos név. 13 Bedezett nő név (ford. régi helyesírás). 14 Olesz. 15 Anzol kedveskedő szó. 16 Híres magyar bor. 17 Helyhatározó röv. 18 Nyelvtani — olesz. 19 Cína — más nyelven. 20 Határozatlan névadás. 21 Korjelző röv. 22 A költő halálozási helye 23 Amerikai filmrendező. 24 Óvás. 25 Római strókveleken áll. 26 Német város (ford.). 27 A költő születési helye. 28 Fém vegyjela. 29 Egymást követő betűk. 30 Magyar költő monogramja. 31 Zenei röv. 32 Régi tóna (fonet). 33 Huzmat — más nyelven. 34 Visszatérő — ismert idegen szóval. 35 Az 52. vész. ellenkezője, de magyarul. 36 Spanyol szocialista vezér.

- FÜGGŐLEGES SOROK: 1 Német kettőshangzó. 2 Magyar Afrika-utazó. 3 Kötésznél látható.

Reggeli levél

1

Csipek
Alpár Gitta tisztelői kiszámították, hogy a leendő kis Fröhlich első gőpcésése a mamájának pontosan kétszázszor pengőjébe fog kerülni, — ennyi jövedelemtől esik el ugyanis pontosan Gitta azáltal, hogy hat hónapra az összes szerződéseit lemondta. És ha most ehhez az összeghez hozzávesszük, hogy a különböző színházi, film- és koncertállalalok mit írhatnak le remélt, de elmaradó haszon címén, — nem is beszélve a partnerek elmaradó gúziájáról, — akkor könnyen kiszámíthatjuk, hogy Alpár Gitta leendő kis babyje ugyancsak »drága gyermek« lesz.

A Fővárosi Operettszínház, amely a Dubarry kényyszerű leállítására folytán természetesen szintén szerepel az Alpár-csészeséglistán, a Jöreménység-jökán való néhány napjára tetőnézés után újra felvonta behatóan vitortáit és a »Csipek« című új darabjával rugósan kihajózott a szezon hullámszó óceánjára. Nem hivatalosan operettlibrettista, keménykötésű és sikeres magyar író, Török Rezső írta az Operettszínház új darabját s Fényes Szabolcs, egy újú gentleman-zeneszerző írta hozzá zenét (értem a gentlemanlike-séget arra is, hogy a zenét a zeneszerző nem mástól szerzte, hanem — magától). Megállapítom a zenéről tehát nemcsak azt, hogy eredeti, de azt is, hogy dallamos és kellemes, helyenként vidám és patlogó, megjelölve annak az egyéni temperamentumnak, amelynek tulajdonosára, Balla Lici úrhölgyre, szövegíró és színház a darab ugrifüles női fűszerpézt bízták. A kisasszony, aki az ismeretlenség lájántúli kódéből pattant a pesti színpadra tavaly egy zenés revüben, ebben a szerepében igazolja azokat a dícséradatokat, amelyeket a reklámharsónája már idestova egy éve — előlegez neki... A kis Balla Lici egy kis zseni — ebbe bele kell nyugodni mindenkinek, még nekem is, aki pedig nem voltam első fellépésétől úgy megigézve, mintha egy cigányasszony nézett volna a szemembe, — anélkül, hogy »phi-phi-t« mondott volna — hogy meg ne igézzem... Aranyos kis gumibaba a hölgy, aki táncjaival talán még inkább jótessza azt, amit előszörval mondott vele a szerepe — s a táncának, csakúgy, mint neki magának is, olyan komikai tehetsége van, ami ebben az ifjú korban egyenesen felbecsülhetetlen! Kis fútorai, delalipinszkajás síkolyocskái valami egészen egyéni izt adnak ennek a mulatságos kis karakterbabának, akít ezennel és végérvényesen elkényezelünk a magyar színpad nyereségei közé. Mellette egyenrangúan — bár nem egyenrangú szerepben — a hálsán jókedvű, okos, kedves, kitűnő és nagyszerű Somogyi Nusi az ízesítő anguszterúja ennek a csillogó szövegecskéknek, amelyek hamisítatlan alkoholtartalmáról a pompás Göth Sándor, a Latabár szcévésztestvérpár, a sévésien finom Berky Lili, az ezáltal amúgy istenigazában pityókosan jókedvű Gózon (tízperces szerepe — tíz perc faldokló habhala!), továbbá a gumilabdúrfi Feleky, Jusht, Lengyel, Major, Bársony és Bazsaj urak gondoskodnak. Egy külön szót ezúttal a rendezőről: Vaszary János megmutatta, hogy az illetőség mennyit segíthet a szerzőn. Minden jeleneten éreztük a kezét, — a szeméit!... En azt hiszem, sikere lesz a Csipeknek.

2

Rákóczi-film
A hét másik eseménye a Rákóczi-film bemutatása, amelynek előkészületeiről már hosszú hónapok óta zengte szírenkoncertjeit a pesti Hollywood. A film, amelynek magyar és német verziója közel egymillió pengőbe került, joggal kelthetett várakozást a közönségben, — amely ünnepe érdekfeszítéssel tüntette is ki »A dolovai nábob leánya«-ból készült magyar filmet — de a film ezt az érdekfeszítést nem minden vonatkozásban elégtette ki. Ereztük, hogy a gyermekcipőkben járó magyar filmgyártás iránt gyöngédségre vagyunk kötelezve, övé is minden szereletünk, a magyar filmé, amely halk hangjával félénken jelentkezik a világ filmgyártásának gazdagabb, erősebb, hangosabb koncertjében, — de a kirívó hibák előtt mégsem hanyatunk szemet, nem volna okos, nem használnánk vele senkinek! Nem hallgathatjuk el tehát és például, hogy a magyar film művészi vezetése nincsen hivatalos kezekben! Hol van, kérdezem, a Rákóczi-film szövegírója? Ki írta ezt a suta, iztelen, primitív szöveget, amelyet egy tehetséges volt újságíró, Zsoldos Andor és a bécsi Ernst Marischka jegyzet? Ki az a rendező, aki a gyönyörű Csonka-Magyarország gyönyörű tájai közül ezeket a vágasztalan lapályokat, árva, ritkás erdőresztleteket, ezt a keskeny Tisza-részletet és ezt az álmos, szintelen falut kiválasztotta? Ki volt az a lángész, aki Jób Vilma grófkisasszony szerepét pont arra a

Dayka Margitára osztotta ki, aki egy hoklok-egyenest ellenkező régtelen, ügymevezett egyszerű leányzerepekben, majd nem azt mondanám, hogy proletárszerepekben specializálódott a pesti színpadon s aki etől az anyagszerülenségtől függetlenül, egyszerűen jolográfá-hatalomak is bizonyult ezen a filmen?! (Uram bocsá, amikor grófkisasszonyi lovaglódresszben megjelent! Még a szemüket is lesülöttük...) Ne azt prédikálják folyton az urak, ne a részharangot kongassák, hogy ha a sajtó kritizálja a magyar filmgyártást, akkor beszéljünk az egész, mert a lökések nem fognak több pénzt reszkírozni magyar film gyártására, hanem lassábe, hogy az a társaság, amely az eddigi magyar filmeket nagybörzést csinálta — dilettáns! Műkedvelő, ölleetlen, tehetetlen. Nem ért hozzá! Legyenek garombák? Kereskedőegedekkel, ezzel a vágasztalan társasággal soha nem fognak zlésés, lehetséges és hatásos filmet csinálni, ezekkel mindig csak valami kulimászt

ANNY ONDRA

a báj és jókedv világbajnokának

új bohózata:

A szerelmes szálloda

Rendezte: Karl Lamac



Premier szerdán!

Uránia Corso és Ufa

Gróf Zichy Tivadar

és jazz-z-nekera új műsorral az

Ufában és Urániában

Perzsa bundát most nagyon olcsón vásárolhat Breitfeld sz. csné! IV., Váci uca 14. szám

tudnak majd gyártani, akármennyi pénzt ölnek is belé. Tessék, forduljanak végre igazi írők, igazi rendezők felé, — ha a film más jelölgást, más feldolgozást kíván, tessék kitartatni őket — de csak azért Székely Istvánnal rendeztetni és újból mindig csak vele rendeztetni minden magyar filmet, mert más »film-rendező« nincsen Budapesten, — az kész öngyilkosság; nem ismerem Székely Istváncnak más képességeit, csak azokat, amelyeket személyes tapasztalat alapján bírálhatok el. Azt mondják, hogy a »Hypopolit«-film azért sikerült neki, mert jó szövegkönyvet kapott. Hát a »rendező« rossz szövegkönyvebe nem tud belenyúlni? A »Repülő arany« botrányos sikerétlensége után sem a Fedák-filmről, sem pedig a Hervezgy Ferenc-féle Rákóczi-filmről nem merem tiszta szívvel állítani, hogy a rendezéstől — kapott valamit a produkciótól Söt... ennél a filmmel egyenesen érzem, hogy a rendező olyan tanácsatlanul bámulja feladatát, mintha egy harmadik elemistával egy harmadjokú egyenletet akarnának megoldatni... Csontos kitűnő a filmen is, egy nagy színész illúzióját adja, nagyon jó Kiss Feri is, de a kép szavacskója Jávör alakítása, akít, megjósolom, örökben belül ki fognak cipelni Hollywoodba. »Hercég« Furay Ida a hölgyek között, a sokott finom, finom szerepében Zala Karola, — láttuk Pártos Erzi két pompás perccet is — Beregi Oszkár két jelenetnek is van levegője, remek Halmay, aranyos Gózon, a kövér Szemes két jelenete is sikerült, de Apáthy Biliczky-szerepe például nagyon összezugorodott, minthogy az egész történetet ugyancsak lötygyed-sóványra hamisították. A Rákóczi-indulónak persze, — mint a tízennyolcadik század eleje óta minden alkalommal, ahányszor eljártak — ezúttal is megvan a maga vérbizsergető sikere s meg kell dícsérni azt a nyolc lovat is, amelyek horkolva és kitágult szemekkel usztatták az a Tiszát... Egyébként vannak édes és szép részei ennek a nagy magyar filmnek, amelyek meg fogják menteni a képet, remélhetőleg. A kastély gyönyörű báljelenete, Magyarai exportcikk-cigányzeneje, a huszárság zenés felvonulása... stb... stb...

3

Andrássy áti

Premier volt ezen a héten az Andrássy úton is: Harmath Imre »Bridges« című Pirandello-komédiáját mutatták be, amelyről már royal orfeumbeli egyetlen matinéelőadása alkalmából elmondottuk a véleményünket és így ezúttal csak a paradés szereposztás művészeiről: Csontos Gyuláról, Törzs Jenőről, Jávör Pálról állapítjuk meg, hogy érdekfeszítő tudtak kelteni a szerző drámai ténen való próbálkozása iránt is. A műsornak egy másik fődarabja Balázs Sándor parasztkomédiája, amelyben Rózsahegy Kálmán édes művésze szerep adalítóban derűs és jóleső percelket a közönségnek, a tízről-pattant Kovács Terus s a tehetséges Bilicsi Tivadar társaságában. Azt hiszem azonban, hogy a műsor fő vonzerejének a »Pallos-ladies« attrakció száma fog bizonyulni. Ót fiatal énekesnő, valamennyien »Elszer Fanny«-szerű rózsaszínekben és szalagokban, amint operákat, szerenátákat és jazz-számokat énekelnek olyan kultúrával, amely joggal avatja őket az európai varieték és színpadok egyik legnagyobb sikerű vendégjátékszámvá. Pallos Tivadar, a kitűnő karmester a Szenevájia ennek az ötös Tribly-produkciónak, amelynek együtteséből félfejjel kimagaslak Adorján Mária gyönyörű lírai althangjával... Tomboló sikerük volt a lányoknak. Nagykorácsi Flóra ezúttal két Me-gyeri Sári (volt Sacy von Blondel) és egy Várnai Zseni számot énekel — betegen, harmónikelecfokos lázzal, félig eszméletlenül, Boross Géza pedig egy aktuális blüettet — egészségesen. Egyéb jelenetiválom nincs is...

4

Még egy-két film

A következő három filmet láttam még a héten: A »Szerdán szerettelek«, a »Fü, leány« címűeket és az új Fröhlich-filmet a Kamarában. A »Szerdán szerettelek« című ökörség szerzőjét és rendezőt minden külön orvosi vizsgálat nélkül nyugodtan elhanyaggyintézetbe lehetne csukni. Fantasztikus számárság! De van előtte egy kép Newyorkról! Dupla belépődíjat érdemes érta fizetni — s aztán a főkép elől el lehet szökni... Az új Fröhlich-filmben természetesen újból Fröhlich Gusztávon van a hangsúly, aki tényleg elragadó gyerek. A »Fü, leány« című film viszont nagyon tetszett nekem. (Borzalmas, hogy mennyire nem tudnak Pesten címet adni egy filmnek: muszáj volt ezt az angolból szolguitan lefordítani?) Helene Hones édes kicsi virág, meg kell csókolni a szeméit...

KÖZGAZDASÁG

A szegény magyar föld panaszai

Irta: KISS DEZSŐ

A magyar képviselőházban gyakran üres padsorok előtt folyik a gazdaadósságok rendezéséről szóló pénzügyi javaslat vitája, s a türelmes hallgató, elsősorban a pénzügyminiszter előtt, sőt és sivar képpen bontakozik ki a szónokok szavából, akár a javaslat mellett, akár ellene foglalnak is állást, a magyar föld súlyos válsága, amelynek hollószármái egyformán elborítják a zsellér sárkunyhóját és a grófi kastélyt. A bánatos sirlalmak és keserves panaszok mögül fenyegető árnyékként emelkedik ki a komor kérdés, vajon van-e remény, mód és eszköz arra, hogy a szőnyű válság, amely a magyar nép törzseit, a magyar parasztságot és birtokos osztályt gyökerében támadja meg, leküzdhesük s újult erővel emelkedjünk ki a megpróbáltatásból, amely hibánkon kívül zúdult reánk. Hibánkon kívül, mert nincs az az államfő, aki emberi erővel megakadályozhassa volna, hogy a földjára, amely a háborút követően követő években átmenetileg emelkedett, újból ne süllyedjen és kegyetlen törvényeszerűséggel oda ne vigyen benünket, hogy

a magyar föld járadéka ma alacsonyabb, mint volt 1914-ben.

Ez a jelenség is súlyos válságot idézett fel a magyar birókosztályra, amelynek jövedelme túlnyomórésztben járadékból áll. A mezőgazdasági termékek ára olyan hirtelen és meredeken zuhant, hogy ez a zuhanás már a kiszáradt is életfeltételeiben támadta meg, akinek pedig a jövedelme túlnyomórésztben nem földjára, hanem a maga és családja munkabéréből tevődik össze. Ennek a jelenségnek a következménye volt, hogy a magyar ástermelőre az adó és az adósság terhe kettős és fokozódó súllyal nehezedett.

Csökkenő jövedelem mellett változatlan terheket viselni csak a fogyasztás drámai megszorításával lehet.

ezt is csak ideig-óráig, s így lett a válság egyik legfeszültebb következménye a v. grehajtások és árverések számának felszökkenése túl a vidéki lakosság fogyasztásának hirtelen lecsökkenése is. Ez a fogyasztáscsökkenés azonban nem csupán ipari cikkekre, ruházati és egyéb és termelői eszközökre terjedt ki, hanem a létfenntartás közvetlen eszközeire, a táplálkozásra is. A természetből a földmivel egyre nagyobb részt kell, hogy eladjon, már csak azért is, hogy a földet ne vegyék ki a kezéből s ennek volt a következménye, hogy

háborúelőtti öt év átlagában Magyarországon fejenként 647 kilogramm gabonát és burgonyát fogyasztottak, ma ez a mennyiség csak 465 kilogrammot tesz ki.

Az elmúlt évek óta az elemzési fejelet a Magyarországon 4/5 másodát érő, kevesebbet, mint a háború előtti Oroszországon! Lengyelországban és Romániában ez a fejelet ennél is kisebb, s nem haladja meg a 4 másodát, viszont Németországban még ma is 7 máza s Franciaországban 8 máza körül mozog. Szomorú ez a kép, de még szomorúbban fest, ha hozzátesszük, hogy Magyarországon 350 ezer munkanélküli mezőgazdasági munkás és család tagja, akiknek a fejkvótája messze elmarad az országos átlag mögött. Ez a munkanélküliség és a mezőgazdasági lakosság gyors szaporodása a fokozza különösen tragikusra az agrárválságnak egymagában is pusztító következményeit Magyarországon. Nálunk egy hektár megművelt földterület 72 munkásból esik, kevesebb mint Romániában, Jugoszláviában és Bulgáriában, de jóval több, mint Németországban és Franciaországban. Viszont a túlnyomórészt délre eső három arárországon a nagybirtok arányossága sokkal kisebb s így a parasztságaláronkénti elosztás még mindig kedvezőbb, mint nálunk.

Az agráralkosság túlságos sűrűsége és a

mezőgazdasági munkanélküliség lenyomja a gazdasági munkabéreket

is, úgyhogy a mai országos átlagban mezőgazdasági munkás átlag keres többet évi 120-150 pengőnél. Ennek a népességi fölöslegnek a rendkívül alacsony életszínvonalát nyomja olyan mélyre az országos átlagot, ennek a sötét és egyelőre tűrő-tömegnek elágyalódott moráljára fölött meg fájdalmas feszültséggel a magyar levegőt s

ennek a feszültségnek a levezetésére kell előkészíteni a nagyvonalú telepítési akciót, minden áron és minél előbb.

Az agráralkosság fölöslegének lecsapolása ma már nem pénzügyi s nem is szociális kérdés, hanem a forradalom vagy a fejlődés kérdése. Vagy földhöz kötik akármilyen nagy áldozatok árán is a modern Tiborcoknak ezt a bánatos és v. r. r. r. kirobbanásokra halamos tömeget s ezzel kikacsoljuk a magyar agrárpolitikából minden erőszakos fordulat lehetőségét, vagy el kell szánnunk magunkat, hogy a magyar határokon belül a magyar lakosság tekintélyes tömeget hosszú évekre senyvedésre, nélkülözésre és sorvadásra ítéljük.

Az adótanácskozások az adóadminisztráció egyszerűsítéséről szólnak — adóleszállításokról szó sem esik...

(A Reggel tudósítójától.) Az új gazdarendelenek a gazdák adóhátralékaira vonatkozó intézkedéseit váltották ki a városi lakosság körében azt a mozgalmat, hogy a kereskedők, iparosok és letételek adóhátralékainak fizetését is rendezni kell. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy ezt a kérdést megfontoltan tárgyalja fogja tenni és nyilván ebből származik, hogy néhány nappal ezután híre terjedt, hogy Lőrjedy pénzügyminiszter már döntött is a kérdésben és hogy a városi adózók különböző kategóriáinak adóhátralékaira nézve öt-évi halasztást fog engedélyezni. Amint A Reggel illetékes helyen értesül,

ilyen elhatározásról egyelőre szó sincs.

A pénzügyminiszter előtt több megoldási terv fekszik, köztük olyan is, amely csakugyan öt évi halasztással akarja elintézni a kérdést, de a pénzügyminiszter eddig ebben az ügyben nem foglalt állást, emög a 428 milliót kitevő adó-és illetékhátralék redős értékelését ő is sürgősen megoldandó feladatnak tartja. A pénzügyminisztériumot ma nem is ez a kérdés, hanem az általános adóreformok előkészítése foglalkoztatja, amelyről hetek óta folynak a tanácskozások a pénzügyminisztériumban. Semmi sem természetesebb, mint hogy

az adófizető közönség az elviselhetetlen adóterhek súlya alatt el sem tudja képzelni, hogy ezek a tárgyalások ne az adóterhek enyhítésére vonatkoznának

és ezért nagy érdeklődéssel várja, hogy legalább a készülő adóreform irányelveiről kapjon tájékoztatást. Sajnos, a közönségnek ezt a kívánságát sem lehet kielégíteni, mert a tanácskozások egyelőre csak arra vonatkoznak, hogy miként volna egyszerűsíthető és olcsóbbá tehető az adóadminisztráció, míg magáról az adórendszerrel érintő kérdésekről ma még szó sincsen. Először az adóadminisztráció kérdését tisztázzák és csak azután jöhet szóba magának az adórendszernek átdolgozása, ami a pénzügyminisztérium szerint,

hosszú időt vesz még igénybe, úgyhogy a jövő év vége előtt a kérdélnék erre a részére még sor sem kerülhet.



Ügetőversenyek:

Legközelebb november 30-án december 3-án

Kedvet d. u. 1/3 óra

Az üzletek zárórája az ezüst-és aranyvasárnapra

(A Reggel tudósítójától.) A karácsonyi ünnepek előtti üzleti záróra meghosszabbítása ügyében a kereskedelmi minisztérium értekezletre hívta össze az érdekképviseleteket, amelyen a kereskedők azt kívánták, hogy a nyit-és üzletek zárórája

december 11-23-ig bezárólag egy órával, a közbeeső szombatokon pedig két órával hosszabbítsassék meg

vagyis, hogy az üzletek 6 óra helyett 7-kor, szombaton pedig 8-kor zárhassanak. A vasárnapi nyitvatartásra nézve azt kérték, hogy december 17-én délután két óráig, 24-én pedig délután 6 óráig maradhassanak nyitva az üzletek. Minthogy Szilveszter napja az idén vasárnapra esik, az anket résztevői

december 31-ére is kérték a 6 órai zárás megengedését

és azt, hogy ezeket a rendelkezéseket országos érvényre léptessék életbe és arról idejkorán értesítsék a hatóságokat. A kereskedelem a kívánságai ellen az értekezleten senki sem emelt kifogást, s így várható, hogy az ezüst-és aranyvasárnapra a minisztérium így fog intézkedni.

„Legyen vége a jóízű ellenes terrornak!”

— A bécsi kék sas társaság föltívása —

(A Reggel tudósítójától.) Imittsz bécsi herceg-örök védnöksége alatt az osztrák társadalmi szín-javának részvételével új érdekes célú társaság alakult. Az új társaságnak, amelyet a „Kék sas szövetségének” hívnak, célja, hogy a nyilvános és magánvállalatokat szükséges me-renderelések haladéktalan megtételére buzdítsa. „Ha pénzedet ügyis ki kell adnod, add ki moste — ez a kék sas társaság jelszava. Most csináltass magadnak és feleségrednek új ruhát, mert nemcsak magadnak és neki szerzes örömet vele, de munkát a nélkülözőknek.

Vegyetek fel új tisztviselőket s adjatok nekik kenyeret, ti pedig, adóhatóságok, ne siessetek magasabb adót kivetni a tisztviselők felemelt létszáma után.

Semmi sem esztelenebb, mint jómódú embereket garaszkodásra buzdítani. Aké a luxust, az ault, a prémes bundát és az ékszerit üldözi, az a szegény embert is üldözi. Es végül: itt az ideje, hogy a bécsi jótársaság ismét vizsztatérien a szép és elegáns élet formájához, amely mindig jellemzte. A finomabb életformát munkát és kenyeret jelentenek. A luxusipar fellendülésében különösen a bécsieknek van nagy érdekük. Legyen vége a jómórod, a jóltétőködés és a jótélni terrornak.

— Kereskedőgyűlés volt vasárnap Vácott. A Váci Kereskedők Egyesülete vasárnap délutáni nagyszámú közönség részvételével előadógyűlést tartott, melyen a hatóságok is képviseltették magukat. Stamberger Re-só elnök megnyitójában utalt a Gazdaságtudományintézet által is megállapított javuló irányzatra. Nador Jenő, az OMKE útkára tartott ezután előadást a detalista reklámproblémáiról és az áruházi kérdésekről. Meisner Rudolf alelnök az érdekképviseletek fontosságát hangsúlyozta. Révész Sándor vm. t. főgyűzős pedig a gazdaságvédelmi rendelkezések a kereskedőket érintő vonatkozásait és a kereskedők várható adómozgatóriumának kérdéseit ismertette.

Svábhegyi Szanatórium
legideálisabb magaslati gyógyhely. Már napi 13.- pengőért tükökletes szanatórium ellátást nyújt. — Mérsékelte week-end és heti pászál árak.

FÜRDŐSZOBAHOZ
ETAGER nikkellezett korlátal, csiszolt üveggel P 5.50
Törülközőtartó
nikkelezett, erős kivitelben,
1 ágú 2.10, 2 ágú 3.10,
3 ágú 4.10
SÜLLER VASÜZLET
BUDAPEST, JÓZSEF KÖRÜT 49
Telefon: 316-13

Hadikölcsönt
olaszországi, kénszerkeletű
magas áron vásárolt Barns Bank,
Nádor uca 26. Tisztelettel szemben.
Telefon: 213-16, 104-67.

URI-MURI ÉTTEREM Magyar ucca 50. — Po!gári árak. Felülmúlhatatlan cigányzene!!

A REGGEL SPORTJA

Izgalmas harc után a favoritok győztek és továbbra is a Ferencváros az első

(A Reggel tudósítójától.) Csapataink nagy része vasárnap befejezte őszi mérkőzéseit. Vége az első felosztásnak... Három csapat kivételével az első liga egyesületei finisáltak és befejezték az őszi szezont. Erős, izgalmas harc folyt a bajnoki pontokért és a küzdelmek magrészét a papírfornának megfelelően végzük. Kispest és Újpest felül megelégedettek várak, amelyek azonban elmaradtak. A Ferencváros épüdj, mint az Újpest megnyerte a mérkőzését és ezzel egyelőre tisztázódott az első helye. Igaz, hogy a Ferencváros nézőkben harcolta ki a végső győzelmet, míg az Újpest nagyvonalú játékok mellett, biztosan győzte le a veszélyes Kispest csapatát. A Ferencváros biztosította helyét a bajnokság élén, de csak jobb gólaránnyal, mert a pontszám egyenlő a 2-ik helyen levő Újpesttel. Szépen finisult a debreceni Bocskai, amely felvonta a harmadik helyre. Az őszi kampány befejezésével azonban még további meccsek lesznek. A tavasszal rendezendő futballvilágbajnokság miatt ugyanis a tavaszi bajnoki mérkőzések közül egyet elhárítottak, ezeket a kiáradalmakat és a hátralévő meccseket sorjában lejátszzák. A bajnokság állása a következő:

| | | | | | | | | |
|-----------------|----|---|---|---|----|----|----|------|
| 1. Ferencváros | 11 | 9 | — | 2 | 39 | 14 | 18 | (4) |
| 2. Újpest | 11 | 8 | 2 | 1 | 35 | 14 | 18 | (4) |
| 3. Bocskai | 11 | 6 | 2 | 3 | 22 | 15 | 14 | (8) |
| 4. Kispest | 10 | 5 | 2 | 3 | 24 | 17 | 12 | (8) |
| 5. Hungária | 11 | 5 | — | 6 | 20 | 20 | 10 | (12) |
| 6. Phöbus | 11 | 4 | 2 | 5 | 19 | 20 | 10 | (12) |
| 7. Somogy | 12 | 5 | — | 7 | 18 | 40 | 10 | (14) |
| 8. Szeged FC | 11 | 4 | 1 | 6 | 22 | 24 | 9 | (13) |
| 9. III. ker. FC | 9 | 3 | 3 | 3 | 20 | 21 | 9 | (9) |
| 10. Attila | 10 | 3 | 1 | 6 | 17 | 24 | 7 | (13) |
| 11. Budai „11” | 11 | 2 | 3 | 6 | 21 | 30 | 7 | (15) |
| 12. Nemzeti | 10 | 1 | 2 | 7 | 14 | 32 | 4 | (16) |

lövésével a háló sarkába helyezi (1:0).

Olyannak tűnik fel a meces, mintha a Ferencváros biztosan nyernél! Háttal azonban *ingog a védelem!* A Phöbus okos taktikával játszik. A 20. percben Békó beadásából Tilkos II. mellett stoppolja a labdát és a tétova békék libájából a kifutó Háda mellett gölt rúg (1:1). Nemsokára újabb Ferencváros-rohamok következnek, amelyek során a Phöbus védelme élen Judással és Törőssel, pompásan ver vissza minden támadást. Ha néha a szerencse is támogatja őket. A 41. percben Tancs fut el, a veszélytelenek látszó beadását a Phöbus-hátvédék elvetik, a labdát Toldi kaparintja meg, aki tizenenny méterrel a felső jobbsarkába bombagölt rúg (2:1). Helyesre után Sztrigán éles lövése már-már gölnak látszik, de Háda szenzációs elvetéssel kornerre ment. Majd a Ferencváros megint támadásba kezd, de fölényét nem tudja eredményesen kihasználni.

A 11. percben Sztrigán kavarodásból kiegyenlített, sőt négy perc múlva a vezetést is megszerzi a Phöbusnak!

A Ferencváros elkeveredett támad, — minden hiába! Úgy látszik, nem lesz kiegyenlítés! Sőt, a 23. percben Sztrigán egyedül kitor, de gölt ígérő éles lövése a léce fölé jut. Meccsdöntő helyett! Egy perc múlva már a Ferencváros rohamok és vértanulni gölhoz is jut. *Kemény beadását Takács II. ledönti és a léc mellé helyezi a labdát* (3:3). A 41. percben azután megtörtént a már szinte nem remélhető esemény is:

Toldi a hálóba fejezi a labdát (4:3).

A Ferencváros győzött!...

Két értékes pontot szerzett a Somogy Somogy—Nemzeti 3:2 (1:2)

(Kaposvár. — 1200 néző. — Bíró: Klug Frigyes.) A sáros pályán a Somogy lassabban melegezett bele a játékba, ekkor viszont az utóbbiak lövései egymásután a kapufán akadnak meg. A 20. percben kavarodás támadt a Nemzeti kapuja előtt, amikor Tadic II. a 16-os vonalról gölt rúgott, de a Nemzeti tiltakozása miatt a bíró ledűlis miatt érvénytelenítette. A közönség ekkor percekig erősen tüntetett. A 22. percben Odri megszerezte a vezetést gölt (0:1).

A 31. percben Tadic II. kapufáról visszapatannó labdájával Galambos kiegyenlített (1:1). A Somogy támadásai sorra megakadtak a Nemzeti védelem, sőt a 41. percben kavarodásból Odri még a vezetést is megszerezte a Nemzetinek (1:2). A második félidő a Somogy támadásaival kezdődött. A 16. percben Tadic II. kiegyenlített (2:2). A 23. percben ugyancsak Tadic II. rúgta a Somogy győztes gölját is (3:2). Továbbra is a Somogy volt a többet támadó fél.

A Bocskai a harmadik helyre került Bocskai—Attila 2:1 (1:1)

(Debrecen. — 3000 néző. — Bíró: Balint. (Közép.) A Bocskai nehezen győzött, de ez is elég volt a harmadik hely eléréséhez. Néhányperces Bocskai-fölény után az Attila kapuja felszabadult. Az Attila erőies támadásba kezdett, de a Bocskai csakhamar veszélyesebbnek bizonyult s már a 16. percben Markos megszerezte a Bocskai vezetést gölját (1:0). Az Attilát nem törte le ellenfele sikere, hanem új támadásba lendült s a 25. percben Budácssy lövése Alberti kezéből a kapufára s onnan a hálóba került (1:1). A második félidő 4. percben Ori beadásából Vincze megszerezte a Bocskai második gölját (2:1). Utána a Bocskai-fölény állandósult, de az Attila védelem mindent tisztázott.

Pozsonyi a karját törte Budai „11” — III. ker. FC 3:3 (3:1)

(Üllői úti pálya. — 200 néző(!) — Bíró: Simonyi.) Az első félidőben a III. ker. FC könnyelműsége miatt a Budaiak már 3:1 arányban vezettek és a kiegyenlítést nagyrészt annak köszönhetik, hogy az első félidő utolsó perceiben Pozsonyi balszélső karja eltört és a második félidőben a Budai „11” csak 10 emberrel küzdött.

A III. ker. kezdte a mérkőzést és azonnal támadott. A 3. percben Egri a kapu előtt elgöncsölték, a 11-est Fenyvesi göllé értékesítette (0:1). A 19. percben Polgár lapos lövése a hálóban akad meg (1:1). A 27. percben Hegyes kiugrott a védők közül, a kapus elhagyta helyét és a labda a hálóba gurult (2:1).

A 41. percben Polgár szöktette Pozsonyit, aki lefutott, már egyedül állt a kapu előtt, amikor Dénes védés közben összeütközött vele és mindketten estek. A csatár barkája eltört, — mentők vitték kórházba. A bíró 11-est ítél, amely Rökk rúgott a kapuba. (3:1). A második félidő állandó III. ker. fölényvel zajlott le. A 25. percben Fenyvesi beadását Blaskó a hálóba rúgta (3:2). A 35. percben Fenyvesi lapos lövéssel megszerezte a kiegyenlítést gölt (3:3). A 43. percben Schuster lövése kapufáról pattant vissza.

A Soroksár a II. liga őszi bajnoka, A Soroksár vasárnapi győzelmével biztosította őszi első helyét. **Eredmények:** Szürketaxi—Vác FC 5:0 (4:0), Váci Reményesg—Millenaris 1:1 (1:0), Vasas—Bak TK 3:3 (2:1), Soroksár—Szentlőrinc 2:1 (2:0), Drögusta—Nagytétény 3:0 (1:0), Etc FC—Budatétény 1:0 (0:0), Budafok—Csepel 3:0 (2:0).

Az Újpest bombagölokkal szétrobbantotta a kispesti „sárkánybarlangot“

Újpest—Kispest 4:1 (3:0)

(Szent Imre herceg úti pálya. — 2000 néző. — Bíró: Gerő Ferenc.) Többnapos esőzés miatt páros lett a kispesti pálya és ez a résztvevő csapatok nagy feladattá állította. A két jól felkészült csapat erős iramú játékban küzdött meg egymással.

Az Újpest váratlanul nagyvonalú játékkal biztosan győzött

a kispesti sárkánybarlangban. Az Újpest bajnokcsapatához méltó játékok mutatott. A Kispest a vereség ellenére derekasan küzdött és méltó ellenfele volt az Újpestnek.

Az első negyedórán az Újpest támadott fősbet. A 20. percben a jobbösszekötőt helyére befutott Tamásy kiugratta Avarit, aki a vezetőgölt rúgta. A 26. percben

Serényi szép lövését védte Hóri, majd a 32. percben Mihcs lövése veszélyeztette az újpesti kaput. A 36. percben Jávor Avarnak adta a labdát, aki szökletre P. Szabó s a balszélső megszerezte a második gölt. Rátkai éles lövése után a 44. percben P. Szabó újabb gölt rúgott (3:0). Szünet után az Újpest Kissé visszacsúszott és

a Kispest vette át a támadó szerepét.

A 10. percben Szabó II. megszerezte a Kispest egyetlen gölját (3:1). A 30. percben a kitűnő Tamásy három védőjátékot is kicselezett és beállította a végeredményt (4:1). Az Újpest további veszélyes támadásait a Kispest védőjátékosa megakadályozta. A 38. percben P. Szabó átadásából Jávor éles lövése alig kerülte el a Gergő által kitűnően védett kispesti kaput.

Fojtogatás, lábbrugás és a bíró elleni tüntetés „fűszerezte“ a hungáriaúti mérkőzést

Hungária—Szeged FC 3:2 (2:1)

(Hungáriaúti pálya. — 1500 néző. — Bíró: Boronkay Gábor.) Régen látott botrányok, mérkőzését vívott a Hungária a Szeged FC-vel. A botrányt a meces vezetőjének indiszpóniált bíraskodása provokálta ki, amelyet a szegediek durvaságait érthetetlenül megtorlatlanul haragudtak.

A Szeged kezd. De már az első percben Turai lövéséből kornerhoz jut a Hungária. Opatá beadását Dudás a sarokra fejezi, de Pálinkás szépen lehúzza. Egri nagyszerű keresztlabdáját Dudás hajszálynára fejezi a kapufa fölé. A szegediek első támadását Gerle magasan a kapu fölé lövi. A 12-ik percben eredménytelen korner ér el a Hungária. Egyelőre még változott a játék. Somogyi távoli lövéseit Újvári kornerre üti, amelyet Egri újabb korner árán tisztáz. A szegediek tülerőlyes játékát a bíró megtorlatlanul hagyja és a botránynak már mutatkoznak az előjelei. A 15-ik percben

Cseh átmege két emberen, Dudáshoz gurít, aki szép lövéssel megszerzi a vezető gölt (1:0).

Szegedi szabadrúgás a válasz a 16-os vonalról. A labda a sorfalról Havas élé fel, aki azonban magasan a kapu fölé lö. Tieska lövése a tömörülő védelemről kornerre pattan. A beadást Cseh lóné, ha Pálinkás az utolsó pillanatban nem szedné fel előtte a labdát. A 39-ik percben

Turai balszélről beadott labdáját Cseh elfogja és 25 méteres lövése a későn felálló Pálinkás hasa alatt a hálóban köt ki (2:0).

Szép Hungária-akció után Turai lö és a labda Raffay kezét érintve a kapu fölé megy.

Gerle, Mánditól kisérve, balra kanyarodik és 18 méterrel a mérkőzés legszebb gölját lövi (2:1).

A Hungária szabadrúgásával ér véget az első félidő.

Veszélyben forgott a Ferencváros őszi elsősege!

Ferencváros—Phöbus 4:3 (2:1)

(Bertinóccai pálya. — 1000 néző. — Bíró: Bíró Sándor.) A szezon talán legizgalmasabb és egyben legveszélyesebb küzdelme! Az Újpest és a Hungária elleni spontrablások után a Phöbus kis híján majdnem skótválasztékot a Ferencvárost is. Bár tagadhatatlan, hogy a Ferencvárosnak sokkal több gólpölyzelete volt, mint az otthonában játszó Phöbusnak, mégis úgy alakult az eredmény, hogy a második félidő nagy részében a Phöbus már biztos győztesnek látszott, amikor az utolsó tizenpercben megfordult a sors azesélyes keréke és a Ferencvárosnak nemcsak a kiegyenlítését, de a győzelmet is sikerült megszereznie. Az őszi elsősgéért és a zöld-fehér színek presztizsáért aggódó s már-már teljesen reményvesztetten

drukolló ferencvárosi hívek szívéből nagy kő esett le, amikor

az utolsó percek idegizgató finisében csapatuk mégis megszerezte a két pontot.

Megmentették tehát nemcsak a veszélyes fejesze nyelét, de az egész fejszét is... A Phöbus csapata hányes küzdelem után esett el és búszke lehet a mérkőzésre.

Az első félidő kezdetben már érezhető, hogy a Phöbus igen veszélyes ellenfél lesz, bár még egyelőre a Ferencváros fölényesnek látszik. A 14. percben Toldi szökötti Keményit, akinek beadása

Takács II-ről Sárosi elé perdlül, aki éles lapos

Papp László dr. és Tóth Ferenc birkózó Európabajnokságot nyertek Párizsban

Párizs, november 26.

(A Reggel tudósítójától.) Az egész sportvilág nagy érdeklődése mellett tartották meg vasárnap Párizsban a szabadstílusú birkózás Európa-bajnokságát. A birkózók egész vasárnap küzdöttek és a késő esti órákban két versenyzőnk fényes győzelmet aratott. Dr. Papp László, aki hosszas betegsége után most startolt újra nagy nemzetközi

küzdelemben, megnyerte a kismehézsúlyú Európa-bajnokságot.

Tóth Ferenc, a fiatal gárda egyik legtehetségesebb tagja meglepetésszerűen a pehely úlyú Európa-bajnokságban győzött. Eddig az a helyzet, hogy a magyarok Papp és Tóth révén két Európa-bajnokságot nyertek. Kilátás van még arra, hogy Zombory Ödön megszerzi a légsúlyú Európa-bajnokságot.

Az Elektromos kikapott az amatőr bajnokságban

(A Reggel tudósítójától.) A vasárnapi elsőosztályú amatőr bajnok forduló legnagyobb meglepetése a Fer. Vasutasok győzelme a Törökveszély Elektromos fölött. Ezen kívül azonban még több meglepetés is adódott. Így annak számít az UTE pontvesztése is.

Eredmények:

Pártos-csoport:

Fer. Vasutas—Elektromos 2:0 (0:0). Az Elektromos veresége nagy meglepetés. Góllövők: Szoják II. (11-es) és Csizser. Törökveszély—Cs. MOVE 6:5 (4:2). Botrányos, durva mérkőzés. Góllövők: Keszei (4), Dezső (2), illetve Pollákovits (3) és Uitz. FTC—MÁV 7:3 (5:2). Az FTC jó játékkal megérdemelten győzött. Góllövők: Kiss (2), Pi-bér (2). Rátkai (2). Barna, illetve Antal, Stíft és Ebner. EMTK—Kelenföld 5:1 (1:1). Bizos győzelem. Góllövők: Matlag (2), Nagy Koronczay és Schuck, illetve Nagy.

WSC—33: FC 1:0 (0:0). Megérdemelt győzelem. Góllövők: Kántor. BME—MTK 2:1 (2:0). A lelkes BME megérdemelten győzött. A bíró Haluskát az MTK-ból kiállította. Góllövők: Kardos és Varga, illetve Haluska.

Bíró-csoport:

UTE—Turul TE 1:1 (1:0). A Turul TE jobb volt mint az UTE. Góllövők: Kallai, illetve Kovács. BSE—VI. ker. FC 5:0 (2:0). Főnyeres győzelem. Góllövők: Szücs II. (3) és Kozma (2). Postás—Testvérség 6:1 (3:1). A Postás slépésb ne nyert. Góllövők: Bodrogi (3), Máteffy (2) és Kerpész, illetve Lónke II. HAC—III. ker. TVE 6:3 (1:2). Nívós, szép küzdelem, megérdemelt győzelem. Góllövők: Tóth II. (2), Saványi (2). Csatorás és Drotal, illetve Horváth (2) és Lennert. TLK—BEAC 1:0 (0:0). A BEAC többet támadott. Góllövők: Pfandler II. BSzKRT—URAK 2:1 (1:0). Érdekes, szép küzdelem. Góllövők: Gergely és Nyilas, illetve Murin.

A Hungária Vivó Club nyerte a Földváry-versenyt

(A Reggel tudósítójától.) A Magyar Vivó Szövetség Földváry György dr. emlékére junior kardesportversenyt rendezett a Műegyetem aulajában. A verseny iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg az egyesületek részéről. 19 egyesület indította csapatát.

A délelőtti selejtező mérkőzések nagy meglepetésre a favoritcsapatok: MAC, BEAC, HTVK kiesettek. A döntőbe négy csapat került, a BAC, MTK, Postás és a Hungária. A döntőmérkőzésekből a kifőnéven szereplő Hungária VC csapata került ki győztesként, második az MTK, harmadik a BAC, negyedik a Postás SE csapata.

Elcsattant az első pofon a fedettuszodában

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután is sokan keresték fel a népszerű margitszigeti fedettuszodát. Záróra fel járt az idő, amikor kínos incidens történt, amelyet azonban a közönségnek csak egy része vett észre. A starthelyen egy fiatal hölgy állt, akit valaki belökölt a vízbe. A hölgy erre kijött és megkérdezte a starthelynél álló fiatalembert, hogy ki lökte be. Mit után a fiatalember a kérdésre nem adott választ, hanem nevetni kezdett, a hölgy az illetőt kétszer pofonlta. Az igazolatlanul kiderült, hogy a hölgy egy budapesti nagyvilági főtisztviselője, a fiatalember pedig az egyik egyesület intézője. Hároméves fennállása óta most csattant el először pofon a fedettben...

Kalmár a franciáké! Értesülésünk szerint vasárnap este véglegesen eldőlt Kalmárnak, a sokszoros kiváló válogatottnak a sorsa. A Hungária Kalmárt eladta a franciáknak...

A Komjádi-kupamérkőzések sorsa a vasárnap délutáni MAC—FTC-mérkőzéssel eldőlt. A MAC 8:0 (7:0) arányú győzelmével s jobb gólarányával a Komjádi-vándordíj első védője lett. A vasárnapi mérkőzéseket végignézte Albrecht kir. herceg is. Jelen volt a MUSZ teljes elnöksége, ifj. Horthy Miklós elnökkel az élén. Eredmények: III. ker. TVE—MTE 1:0 (1:0), MAC—FTC 8:0 (7:0). MUE—NSC 6:4.

A Győri Atlétikai Club nyerte a győri futballerdyt. Négyezer néző előtt a GyAC 1:0 arányban legyőzte az ETO-t. A meccs első percében Kulcsár lötte a gólyt. Ezután is sok gólyhelyzet volt, de a csatások egyiket sem tudták értékesíteni.

Döntetlenül végződött a belga-dán válogatott futballmérkőzés. A küzdelmet Brüsszelben tartották meg. Eredmény: 2:2. Az első félidőben Dánia 2:1-re vezetett.

Új tornászok tüntek fel a tehetségkutatóversenyen, amelyet a MOTESZ vasárnap délután három órákor a Nemzeti Tornacsarnokban rendezett, 148-an indultak. Ezek közül 90-an a vasjelvényt és 44-en pedig a bronzjelvényt szereztek meg. Bély Miklósnak, a szövetség alelnökének tervei szerint honnyoltották le a nívós viadalt, amelyen több új tornásztehetség tűnt fel.

BKE—FTC 6:1. Vasárnap reggel a városligeti műjégytáron tartották meg a tréningmérkőzést. A BKE-ben Dewar kanadai tréner is játszott. Egyébként egésznap nagy közönség kereste fel a városligeti műjégytálya sima jégét.

Sporthírek. Svájci válogatott gyephokkicsapata 1:1 arányban döntetlenül végzett Spanyolország válogatottjával. — Hivatlanul elismerték Jack Hood angol öklövív Európa-bajnokságát. — Párizsban a francia válogatott jég-hokkicsapat 2:1 (0:0, 1:1, 1:0) arányban győzött Németország ellen. — Az FTC junior birkózóversenyén Bokor (EMTK), Sárosi (UTE), Farkas (B. Vasutas), Faragó (Vasas), Hubai (FTC), Molnár (Testvérség), Kassai (FTC) győzött. — A stockholmi AIK, amely szerdán Budapestben szerepelt, vasárnap Bécsben az Admirál 3:0 (0:0) arányú vereséget szenvedett. — Kézilabda-eredmények: Elektromos—Széchenyi 7:1 (5:0), MAC—MTE 4:3 (2:1), FÖTE—Vasas 9:0 (6:0). — Belgium—Dánia futballmeccse Brüsszelben 2:2 (1:2) arányban döntetlenül végződött. — A BAC vasárnapú niszóversenyén Csik Ferenc 59,8 mp-re őrta a száz métert. A többi versenyszámban Jung, Zachrák, Lengyel, Feketes, Lengváry győzött. A 200 méteres junior gyorsaságot a főpolgármester fia, Huszár Béla nyerte meg 2 p 55 mp-el.

SPORTNOTESZ

Melsi Hugó az osztrák válogatott csapat skót-angol-holland túsárjának intim részleteiről elutazása előtt Bécsben a következőket mondta A Reggel munkatársának:

»Már maga a tény, hogy az osztrák válogatott futballcsapat újra kimehet Angliába, a futballsport őshazájába, nagy siker. Az osztrák futball-diplomácia propagandája és eredményeink biztosították az egész futballvilág nagy érdeklődését. November 29-én Glasgowban Skócia ellen startolunk. December 4-én Londonban mint Bécs csapata áll ki a válogatottunk az Arsenal ellen. December 10-én Amsterdamban a holland nemzeti csapat ellen szereplünk. Mind a három meccsen Sindelar te a csapat center, az összekötő csatárk azonban felváltva szereplnek. Bieda a skótok és a hollandok ellen jut szóhoz, míg Bándert az angolok ellen állítjuk sorompóba, Remsem, hogy Binder a ködös Albionban is meg tudja ismételni Hütteldorfban megcsodált bomba-góliait. A sportbolí és az előrelátható nagy erkölcsi siker mellett a túra anyagi része is a legjobbakkal keveslet. A futba lepedicéi ellátási költségeit és a játékosok illetekeit levonva, tisztán száz-százhuszötzer schillinget akarunk hazahozni szövetségünknek. A játékosok győzelmi prémiumát ezideig azért tartottuk titokban, ne hogy még nagyobb versengés, intrika és professziós keltekezések. Most azonban már megmondhatom, hogy mind a skótok, mind az angolok ellen fejenként 500 schilling lesz a győzelmi prémium... Közülhetem még azt is, hogy Londonban tárgyalni fogok az angol válogatott csapat kont.nen/dits túrdjáról, és tervem, hogy az angol válogatott a bécsi mérkőzése után Budapestre is ellátogasson. Felhatalmazást kaptam arra is, hogy Londonban a Magyar Labda-

rúgók Szövetsége nevében fellépjek és a magyar válogatott angliai útját egyenessem. A bécsi futbol napilapok szombatán utazott el csapatát vezető, hóaiód útjára...

Sindelar, az osztrák csodaszatár fűszerüzletét bécsi tartózkodásunk alatt megnéztük. Pár héttel ezelőtt nyílt meg az üzlet és Sindelar máris tele van panasszal. A szép, modernül berendezett fűszerüzletet tömegesen keresik fel a csodaszatár rajongói, de a legtöbbben csak — autogrammal kérnek...

Fent voltunk a Mátrában, a hópremleren. Köhler Andor és vitéz Bajdász Kálmán szervezték a nagy Mátránkételt és az első hívó szóra ott volt Rapach Richárd altábornaggyal, a Magyar SI Szövetség elnökevel az élén, a sí-sport vezérkara, Budapestben esett az eső és senki sem gondolt arra, hogy mire felérünk a Mátrába — havat találnak. Mátrához már felérbe beullan várta a téli-sport-értekezlet résztvevőit, a Kékesen pedig vaslag hermeltyalomb takarta be Csonka Magyarországi legmavasabb részét. Bemutatták a máti épí kezeseket, az új menedékházat, azután a Mátra Egylet fogadta a résztvevőket a magyar életművészet sok remekével. Puky Árpád, Gyöngyös polgármestere, a Mátra-kultusz vezére, ifj. Fazekas József, a Mátra Egylet rendkívül agilis főtűkára buzigelődtak azon, hogy a síexpedíció tagjai: sportvezetők, idegenforgalmi szakemberek és sportújságírók a legjobb benyomásokot szerezzék a magyar hőelőadóknak. Gyöngyűről az új lesikélpályára, a hatalmas sígorsóma és az egész síterep, Szécses Béla, a híres magyar all-round atléta, a síolimpikonok trénera, aki síiskolát nyitott a Kék sen. mingyárt érdekes ével is szolgált; közölte velünk, hogy januárban a Mátrába érkezik Siomond Rudat a sígorsóma nagyvilágjára és három héten keresztül tanítani fogja a magyar versenyzőket.

— Január 10-én — mondotta Szécses — újszerű versenyt rendezünk a Kékes-Kupáért. Egyszerre tizen fognak indulni a lesiké-versenyen...

A Kékes Szállóban Rapach Richárd altábornagy elnöke alatt megtartott ankét abban különbözött sok más ankétól, hogy pozitív eredményeket ért el, a nagy mértékben előbbrevítte a mátrai sí-sport ügyét. Kibővítik a síterepet, olesó szállásokról és ellátásról gondoskodnak, azonkívül filéres vonatokat és olesó autobuszjáratokat indítanak a Mátrába. A részletek kidolgozására Puky polgármester vezetésevel Mátra Bizottságot alakítottak, amely hivatal lesz — amint Prém Lóránt, az O. T. T. főtitkára kifejtette — megalapozni a sport és nemzetvédelmi szempontból is jelentős magyar sí-sportot. Végül Tatár István, a magyar sportéletnek ez a sokoldalú, önzetlen és lelkes vezetője az újságírókat ismertette meg a versenyszéles szövetségess szabályival.

Míg Meisl dolgozik — Nadas lemond. A futballszövetségben megit kapitányválság van. Nadas Ödön szövetségi kapitány bejelentette, hogy lemond. Meisl Hugó osztrák szövetségi kapitány világhírvé nevelte az osztrák futballválogatottat, tanit, dolgozik, tárgyal. Nálunk ugyanakkor a szövetségi kapitányválságok gyengültek az egyébként sem magas nívó álló futballsportunkat. Narmi szövetségessé magam is hívó képest, ahogy egyesek kitarban ostromolitik időről időre a szövetség kapitányi pozícióját. Pedig ma, a futballvilágbanoknóság küzdebné kevés népszerűséget kevessegt az MLSZ kapitányának lenni. Nadas Fábion Pált ajánlotta maga helyett. Sokan szeretnék, ha Kiss Gyula újra elválna a kapitányságot. Itt van startra kézszen Mar éssu Gyula is. Nagy tábora van annak, hogy Mamisch Mihályt keletre felkérni kapitánynak. Jó megoldásnak ajánlják Puhár Istvánt is. Föld ssy János neve szintén újra felbukkant a jelöltek között. Ót főleg azok szorgalmazták, akik szövetségi kapitányi működésével voltak elégedve. Nem találnak rossz meordoláskan a Vadász ucebán, ha Minder Frigyes kerülne ebbe a tisztségre, hogy a végén mégis ki lesz a kapitány, azt nem lehet előre tudni. A futballjósok szerint, lehet, hogy Fábion lesz, vagy pedig megfelelő orgonzázás és néppünnpésg keretében — Nadas visszamarad.

Sport — egy mondatban. Biztosították Szeged FO további működését. (Az egyesülettel képes latos más ügyek nem a sporthoz, hanem a — bíróságok tartoznak) — December 4-én ünneplésy keretek között ki-estjük a tur.na főiskolai világbajnokság magyar győztesének megérdemelt díját. Megje ennek: Hóman és Lazar miniszterek, Kelemen Kornél az OTT, Neubauer Konstantin a főiskolások elnöke. — Átszervezik az OTT, kiadásában megjelenő Testnevelés című havit fel-óratott, mert a mai formájában nem fel-meget jaink. — Gergely, a Törökveszély volt játékos, aki jelenleg Franciaországban tartózkodik, Párizsban tárgyalni fog a Ferencvárossal, mert hazra szeretne jönni. (A Ferencvárosnak szüksége van hátvédre.) — Kanada vődo at tt jég-hokkicsapata január 28. és 29-én szerepel a városi igeti műjégytálon. — Karacsyongor Bécsben együtt lép fel Sonia Hennie, a műkorsolyázás női világbajnoka — A Somogyi FC Malta szigetén tölti a karácsonyt.

Szerdán bícsúztatják a Ferencvárost, a Nemzeti elleni mérkőzés után a Klubházban. A franciáországi és afrikai túsán Blum Zoltán a vezető.

Pataky Károly

Kiadja: Lázár Miklós A Reggel Lapkiadó Részvénytársaság.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:

Lázár Miklós.